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-- En San t i ago  de  C h i l e ,  a v e i n t i o c h o  d i a s  d e l  m e s  d e  noviem- 

bre de  m i l  novecientos  s e t e n t a  y s i e t e ,  s i endo  l a s  16-30 h o r a s ,  s e  

r eúne  l a  H ,  J u n t a  d e  Gobierno en s e s i ó n  S e c r e t a  L e g i s l a t i v a ,  pre- 

s i d i d a  por e l  señor  Comandante en Jefe d e l  ~ j é r c i t o ,  General  Augus- 

t o  P inochet  Ugar te ,  e i n t e g r a d a  por e l  señor  Comandante en Jefe 

de  l a  Armada, Almirante  JOSE T o r i b i o  Merino Cas t ro ;  por  e l  señor  

Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza ~ é r e a ,  General  d e l  A i r e  Gustavo 

Leigh ~ u z m s n ,  y por e l  señor  General  D i r e c t o r  de  Carabineros ,  G e -  

n e r a l  César Mendoza ~ u r h .  

-- A s i s t e n ,  en e l  orden en  que se t r a t a n  las m a t e r i a s  d e  

s u  competencia,  l o s  señores:  S e r g i o  de C a s t r o  Sp iku la ,  M i n i s t r o  d e  

Hacienda; c a p i t á n  d e  ~ a v i o  Pedro Larrondo Jara, S u b s e c r e t a r i o  d e  

Hacienda; Juan Car los  ~ 6 n d e z  González, D i r e c t o r  d e l  Presupues to ;  

General  de  Brigada S e r g i o  Covarrubias  Sanhueza, Min i s t ro  Jefe d e l  

Estado Mayor P r e s i d e n c i a l ;  General  d e  Brigada P a t r i c i o  Tor res  Ro- 

jas, M i n i s t r o  J e f e  d e l  COAJ;  Feder i co  Walker L e t e l i e r ,  Asesor J u r f -  

d i c o  d e  l a  ~ i r e c c i ó n  d e l  Presupuesto;  S e r g i o  ~ e r n d n d e z  ~ e r n á n d e z ,  

M i n i s t r o  d e l  Trabajo;  ~ a p i t a n  de  ~ a v f o  Mario Duvauchelle Rodriguez,  

S e c r e t a r i o  de  L e g i s l a c i ó n ;  Coronel de  E j é r c i t o  Fernando Lyon Salce-  

do,  Jefe de  l a  S u b j e f a t u r a  L e g i s l a t i v a  d e l  COAJ,  y l o s  Asesores  Ju- 

r í d i c o s  de  l o s  señores  I n t e g r a n t e s  de  l a  H ,  J u n t a  de  Gobierno: Ge- 

n e r a l  d e  Brigada Car los  Mackenney Vandorsee; c a p i t á n  de  Fraga ta  

Hernando Morales Rfos;  Coronel de  ~ v i a c i 6 n  J u l i o  Tapia Fa lk ,  
p i t á n  d e  Carabineros  Harry ~ r ü n e w a l d t  Sanhueza, 

MATERIAS LEGISLATIVAS 
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1.- PROYECTO DE DECRETO LEY DE PRESUPUESTO DE LA NACION PARA 1978 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACIONo- En e s t e  proyecto  hay 

t r e s  articulas que no conozco, porque s e  en t rega ron  rec ientemente .  
E l  sefior GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JUNTA.- En este 

momento v ienen l legando.  Los conocemos noso t ros .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACIONo- En consecuencia ,  roga- 

r f a  a l  sefior M i n i s t r o  hacer  l a  r e l a c i ó n .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Respecto de  l a s  c i f r a s  que 

dimos a conocer a l a  J u n t a ,  ha habido algunos pequeños cambios en 

b a s e  a l a s  d e c i s i o n e s  d e  f i l t imo momento. 

Como se r e c o r d a r á ,  habfamos p lan teado  i n i c i a l m e n t e  un superá-  

v i t  en moneda n a c i o n a l  de  1.172 mi l lones  d e  pesos ,  pero  eso  se fun- 

daba en e l  supues to  de  que l o s  r e a j u s t e s  s e r f a n  h i c a m e n t e  dos e l  

próxim %lo , pero se aumentaron a tres, ~1 mayor g a s t o  por e s t e  t e r c e r  

r e a j u s t e  e s  d e  1.021 mi l lones  de  pesos. 

En segu ida ,  se tomó o t r a  d e c i s i ó n ,  que e s  s u b i r  e l  mfnimo a 

2 m i l  pesos ,  l o  que t i e n e  un c o s t o  de  1.398 mi l lones  de  pesos. 
E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- ¿Cómo 

anda e l  c o s t o ?  ¿Corre toda  l a  Esca la?  

E l  s eñor  MINISTRO DE HACIENDA,- O s e a ,  l a  gente  que e s t a b a  

ganando menos que e s o ,  sube y se e l iminan l o s  grados 32 y 31. En- 

t o n c e s ,  l a  Esca la  p a r t e  con 2 m i l  pesos.  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- ¿LOS 

o t r o s  también van subiendo? 

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- No. Toda l a  gen te  de  a b a j o  

sube, 

E l  señor  GENERAL PINOCMET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Pero va- 

mos a causa r  una f r u s t r a c i ó n .  
E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Los demás grados quedan don- 

de  mismo. 

Hay más g e n t e  en e l  punto de  p a r t i d a .  

E l  s eñor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Eliminamos e l  mfnimo y 

se producen tres e f e c t o s :  uno, aumentan l o s  sue ldos  d e l  s e c t o r  p6- 

b l i c o  p a r a  aproximadamente 30 m i l  personas  que e s t á n  b a j o  l o s  2 

m i l  pesos ,  en l o s  grados 3 1  y 32; l o s  sue ldos  bases.  Dos, como 

aumentan l o s  sue ldos  bases, se produce un aumento i n d i r e c t o  en to-  

das  a q u e l l a s  g r a t i f i c a c i o n e s  que  son p o r c e n t a j e s  d e l  sue ldo  base.  

A l a  vez ,  hay una r e l a c i ó n  e n t r e  l a  pensión mínima y e l  i n g r e s o  m i -  
nimo. Como e l  i n g r e s o  mínimo sube  a 2 m i l  pesos ,  l a  pensión minima 

también aumenta, y e so  s i g n i f i c a  aproximadamente 1.000 mi l lones  
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pesos que hay que  pasar a l  Servicio  de Seguro Social, E n  esa f o r m a  

se entera e l  t o t a l  de 1,398 mil lones de  pesos. 
E l  señor GENERAL PINOCHET,  P R E S I D E N T E  DE LA JUNTA.- S i  l a s  

personas que  es tán en grados m á s  a l t o s  que e l  31  y e l  3 2 ,  no reci- 
ben por l o  m e n o s  unos 50 pesos m b s ,  aparte  d e l  r e a j u s t e  r ea l ,  van 

a s u f r i r  una f r u s t r a c i 6 n ,  ya que e l  reajuste extraordinar io  ~ 6 1 0  
benef ic iará  a l a  g e n t e  que esta por debajo de  l o s  2 m i l  pesos. 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA,- Los que se van a ver alcanza- 
dos son l o s  de l  grado 30, porque a h i  se corta  l a  l fnea de  los  dos 

grados, 

E l  señor GENERAL PINOCHET,  P R E S I D E N T E  DE LA JUNTA,- Llegan 

todos a l  grado t r e i n t a ,  y a h í  se vuelve a cero. E s o  es l o  que digo 

que va a ser f rus t ran te ,  P o r  l o  menos, súbanles  50 pesos o s i q u i e r a  

1 0  pesos. D e  o t r o  m o d o ,  e l  a u m e n t o  ex t raord inar io  va a ser ,5610 
para abajo; para a r r iba ,  nada, 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,-  E n  l o s  grados 3 1  y 32 

hay casi  t r e i n t a  m i l  personas, 

E l  s e f i o r  GENERAL P I N O C H E T ,  P R E S I D E N T E  DE iA JUNTA,- E s o s  

son l o s  que suben; pero en l a  ~ d m i n i s t r a c i ó n  P ú b l i c a  tenernos 150 

m i l  personas. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,-  Un poquito m á s ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET,  P R E S I D E N T E  DE LA JUNTA,- I n s i s t o  

en que s i  a los  d e l  grado 30 para ar r iba ,  les  d a m o s  algo s iqu ie ra ,  

es c o m o  t o m a r l o s  en cuenta. 
E l  señor GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿ E l  rea jus te  

automático va a beneficiar a l  que l l ega  a los  2 m i l  pesos? 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA,- N o ,  a todo e l  m u n d o ,  H a y  un 
r ea jus te  rea l  que es de acuerdo con l a  i n f i a c i 6 n .  

E l  s eño r  GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Se apl ica so- 

bre e l  s u e l d o  efectivo o sobre los  2 m i l  nuevos que va a t e n e r ?  
E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,-  Sobre e l  antiguo. 

E l  señor GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- ¿ P a s a  los  2 m i l ?  

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,-  N o ,  

E l  señor GENERAL L G I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- S i  queda abajo, 

l o  suben, 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,-  E x a c t o ,  

E l  que está en e l  grado 30 va a tener de todas m a n e r a s  e l  
reajuste. 

E l  señor GENERAL L Z I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- ¿ D e  cuánto va 

a ser? 

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,-  D e  1 8 % -  

E l  r ea jus te ,  a l  ser de  1 8 % ,  deja e l  ingreso m f n i m o  --no S 
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exactamente,  pero  b a s t a n t e  aproximado-- en 1,665 pesos,  E l  i n g r e s o  

minimo que q u e d a r í a  a l  1Q de  enero  es de  2 m i l  pesos,  

E l  grado 32, con un r e a j u s t e  de  18%, e s  de  a l r ededor  d e  

1.720 pesos ,  y s u b i r f a  a 2 m i l ,  E l  grado 31, con un r e a j u s t e  de  

18%, l l e g a r f a  aproximadamente a 1,900 pesos ,  y también quedar la  

en 2 m i l ,  

En resumen, tendrfamos p a r a  e l  s e c t o r  pr ivado a f e c t o  a in -  

g r e s o  mfnimo, a l r e d e d o r  d e  330 pesos de  mejoramiento r e a l ,  
E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE D E  L A  JUNTA,- ¿Por qué 

no mantenemos l o s  grados y decimos: "El grado 32 queda con 2 m i l  

pesos ,  e l  3 1  con 2,100 6 2.050t1? O sea, hacemos un pequeño t r a s l a -  

Pe 
E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- E l  grado 30, con e l  18%, 

queda en 2,050 pesos,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Voy a 
s e r  s i n c e r o  en e s t a s  cosas ,  

Da l a  impresión de  que s i  yo hab lo  una cosa  y no damos una 

sensac ión  de  cumplimiento,  m e  imagino que es como b u r l a ,  

S i  yo e s t o y  en e l  grado 30 y l o s  tres b l t imos  grados ,  es 

d e c i r ,  e l  32, e l  31 y e l  30, quedan todos  con 2 m i l  pesos ,  a m f  

no m e  s i g n i f i c a  nada e l  aumento e x t r a o r d i n a r i o ;  s i g n i f i c a  que a 

m i  me r e b a j a r o n ,  Esa es l a  s i t u a c i ó n .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No, P r e s i d e n t e ,  porque l o  

que u s t e d  d i j o  es que se s u b í a  e l  mfnimo a 2 m i l  pesos ,  r e s p e c t o  

de  l a  gen te  que e s t á  por debajo  de  esa suma, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- P a r t i -  

mos d e  2 m i l  pesos de  sue ldo ,  L e  a b r i e r o n  l a  v á l v u l a  a l  neumático 

y se le  pinchó, Se  va  a r e v e n t a r  e l  neumático, 

E l  s eñor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,- La vez  a n t e r i o r ,  cuando 

se e l iminaron l o s  grados 35 y 34,,,. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Conforme; 

par t imos d e  2 m i l ,  Porque yo no h e  hablado de  cambio de  grados,  

En cambio, u s t e d e s ,  que son b a s t a n t e  h d b i l e s ,  m e  modifica- 

r o n  l a  cosa  y m e  jugaron a l  revés .  Dijeron:  ftConforme con l o s  

2 m i l  pesos ;  subimos dos grados y quedan todos  con 2 m i l u ,  

Eso e s  l o  que me i n q u i e t a ,  

E l  s eñor  MINISTRO DE HACIENDA,- La  vez  a n t e r i o r ,  cuando se 
e l iminaron l o s  grados 35 y 34, se procedió  exactamente i g u a l ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Pero a 
casi todos  les subimos, Se produjo un t r a s l a p e  pa ra  todos ,  

Estoy preocupado, porque e s t o  s i g n i f i c a  que también tengo 

que s u b i r  en números a l a s  Fuerzas  Armadas, Entonces tengo que h 

Y 



-"-h.-,  . - -  *a. ..,...- 
JUNTA D E  GOBIERNO 

cer l a  m i s m a  g rac ia .  Y no va a quedar un conscr ip to  con 2 m i l  pesos 

y un sa rgen to  con 2 m i l  pesos,  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,- Hay una relación ahi, Son 

1,398 mi l lones  de  pesos e l  t o t a l .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- E l  año 

pasado me d i e ron  170 mil lones,  ¿Se acuerdan? E s e  f u e  e l  aumento 

de  sueldos  que dimos, de  l o s  cua l e s  pasaron 80 mi l lones  a l as  Fuer- 

zas  Armadas, Y ahora les está costando 1,000 mil lones,  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,- Estamos modificando l a s  

pensiones mínimas, P res iden te ,  D e  l o s  1.300 mi l lones ,  1.000 mi l lo-  

nes son para  mantener l a  r e i a c i 6 n  i ng re so  mínimo-pensión mínima, 

E l  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JüNTA.- O s e a ,  

yo ahora puedo ir con s a t i s f a c c i ó n  a l a  Caja ,  por l a s  pensiones. 

Es ta  mañana c a s i  pasé,  pero no l o  h i c e  porque recordé  que us tedes  

no m e  habfan dado e l  informe, 

Eso s i g n i f i c a  que e l l o s  van a t e n e r  una mayor pensión mínima, 

V a l e  d e c i r ,  l o s  1,000 mi l lones  se l o s  estamos dando a l o s  jub i l ados ,  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,- A l o s  jubi lados ,  

-- E l  señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA, formula una 

observaci6n que no se capta .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- 100.427, O sea, 1,400, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRZSIDENTE DE LA JUNTA.- O sea, 

a e l l o s  les s i g n i f i c a  práct icamente casi e l  doble. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- No, e s t á n  en 1,100 y t a n t o ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ¿Y a noso- 

t r o s  cudnto nos s i g n i f i c a  en ese sen t i do?  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,- Aproximadamente 290 m i -  
l l o n e s  de  pesos,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Por l a  

forma muy a j u s t a d a  a l a  r e a l i d a d  que se vive,  está muy b i en ,  por- 

que e s t a  gen te  e s t á  l lo rando  hace t a n t o  tiempo, 

Pero a mí l o  que m e  preocupa son l o s  que se h a l l a n  en ac t iv i -  

dad, Vamos a s u b i r  de  grado solamente a l o s  Últimos, y no a l o s  que 

van hac i a  a r r i b a ,  

¿Por qué no procedemos como 10 hacemos siempre? Con un empalme 

hac i a  a r r i b a ,  Y mantenemos l o s  grados, S& que cues t a  mds d ine ro ,  

pero l a  cosa  es que us tedes  t i enen  que servir  a l a  p o l í t i c a  y--no 
J r  C 1.1 j'-v -3 n; 

l a  p o l f t i c a  a u s t edes ,  pues ya hace r a t o  que les e s d  suced~endo , /  
L.-- ------' 

a us tedes ,  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- P res iden te ,  e l  d é f i c i t  d e l  

año 77 va  a s e r  de  8% sobre  e$ t o t a l  de  ga s to s ,  Para 1978 estamos 

par t iendo con un ll%, y con este cambio, con este aumento d e l  gas- 
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t o ,  va a l l e g a r  a 11,3%, 
E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Lleguemos 

a l  12%. 

E l  s eñor  MINISTRO DE HACIENDA,- E s t e  año es de  8%. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Pero damos 

una sensac ión  d i s t i n t a ,  Y a  no es ~ 6 1 0  a b a j o ,  y as í  damos l a  sen- 

sac i6n  por  l o  menos d e  que hay una pequeña a p e r t u r a ,  

Y o  comprendo, pero  lamentablemente los  enseñaron mal, E s t e  

problema no se ha  o r i g i n a d o  ahora ,  V e o  que está m a l  enseñada esta 
gen te ,  N o  a p r e c i a n  que l e s  estamos a r reg lando  l a  s i t u a c i ó n ,  de te-  

niendo l a  i n f l a c i ó n ,  aumentando los  i n g r e s o s ,  No l o  ent ienden as í ,  

E s  un problema muy g rave ,  y se aprovechan los  p o l f t i c o s  y l o s  ambi- 

c i o s o s  que andan molestando por a h f ,  creando a g i t a c i ó n  y problemas. 

Es tudien  l a  p o s i b i l i d a d  de  hace r  un pequeño empalme a r r i b a ,  

N o  les pido  que  suban mucho, s i n o  a lgo ,  

E l  s eñor  MINISTRO DE HACIENDA,- E l iminar  e l  grado 32 y s u b i r  

entonces un poqu i to  e l  30, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Cien pe- 

s o s  que suben, P a r t e n  de  2 m i l :  s iguen con 2,100, luego 2,200, has- 

t a  l l e g a r  a r r i b a ,  ~ s f  no hay ninguna sensación, , , .  

E l  s eñor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,- Pero haríamos un empalme, 

P r e s i d e n t e ,  p a r a  e n t e n d e r l e  b i e n  l a  i d e a ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,-  m e  l a  

en t i ende ,  Lo que hay es que m e  est6 jugando a que no m e  en t i ende ,  

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO, - Para  s e r  más e x p l f c i t o ,  

Por ejemplo, e l  grado 2 d e  l a  ~ d r n i n i s t r a c i ó n  ~ f i b l i c a  no d e b e r f a  

r e c i b i r  nada, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Los gra-  

dos d e  a r r i b a  d e j a r l o s  en cero; por d l t i m o ,  l e s  sube 10  pesos,  

E l  señor  GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Con r e s p e c t o  

a e s t o  mismo, l a  o t r a  vez f u e  a l  r evés .  Se a r r e g l ó  a r r i b a ,  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- S e r í a  un empalme abajo.  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- S u b i r l e s  

10 pesos ,  5 pesos.  

No sé s i  soy claro,  Pero entigndanme l a  i d e a ,  

E l  s eñor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,- La i d e a  se e n t i e n d e  muy 

claramente,  Lo que pasa  e s  que e l  Presupues to  aumenta, 

E l  sefior GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- En este 

momento hay que servir  l a  i d e a  p o l í t i c a :  s o l t a r  un poco por  un l a d o ,  

para  poder a p r e t a r  por  e l  o t ro ,  S i  no,  ¿cómo se a p r i e t a  por e l  o t r o  

lado? 
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p r e c i o s ,  Ayer Cumsil le  me j u r ó  que no subfan ,  Yo sé que van a s u b i r ,  

s i n  embargo, Pero por l o  menos tenemos una pequeña pausa,  

En vez  d e  l o s  1,398, pónganle 1,690 y llegamos a c e r o ,  con 

s610 e l  18%. 

A l a s  Fuerzas  Armadas y de Orden se les puede s u b i r  muy poco, 

a r r e g l a r l e s .  Tengo es tud iado  e l  problema por años y s i g n i f i c a ,  como 

u s t e d  l o  ha v i s t o ,  muy poco, 

Pero a l a  g e n t e  l e  da l a  sensac ión  de  que compensa, a l  f r e n a r  

l a  i n f l a c i ó n ,  a l  p a r a r  l o s  p r e c i o s ,  Entonces hay una sensac ión  de  

desahogo, 

S6 que e s t o  s i g n i f i c a  un pequeño t r a s p i é  en l o  p r e s u p u e s t a r i o ,  

E l  señor  GENERAL LEIGH , MIEPTBRO DE LA JUNTA ,- Por 10 demás , 
e l  M i n i s t r o  ya  nos habfa  informado de  que h a b í a  desaparec ido ,  

E l  s eñor  MINISTRO DE HACIENDA,- Se t ransforma en un d é f i c i t  

de  1,169 mi l lones ,  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Creo que 

queda c l a r o  e l  a sun to ,  

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- E l  d é f i c i t  i n c i d i r f a  en tonces  

un poqu i to  mds d e  11,3%, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JUNTA,- póngale 

1274, Minis t ro ,  Dios proveerd,  S& que va  a haber  un problema, pero  

conf fo  en que Dios nos va a proveer ,  

Porque tenemos un problema d e  proporc iones  en l a s  Naciones 

Unidas, Y aunque hubiéramos sub ido  e l  San ~ r i s t ó b a l  de  r o d i l l a s  

todos n o s o t r o s ,  e sos  c a b a l l e r o s  habr fan  a p l i c a d o  l o  que e s t á n  ha- 

c iendo,  porque p a r a  e l l o s  no hay ninguna p o l f t i c a  que v a l g a ,  ~ s t á n  

jugando a s í ,  Por e so ,  l o  que se l e  manda d e c i r  a l  señor  P r e s i d e n t e  

de  l a s  Naciones Unidas,  c r e o  que no se l o  h a  d icho nad ie ,  No sé s i  

va a e s t a r  c l a r o ,  pero no l o  i n s u l t o  porque soy Pres iden te ,  Pero 

c r e o  que  hay que d e c i r  l a s  cosas  como son, Entonces,  vamos a t e n e r  

un go lpe  por  ese lado. 

Estoy c o n s c i e n t e  de  que e l  desf inanciamiento  a n t e r i o r  e s  d e  

11,3%, Ahora l l e g a r á  a 11,5%, No sé cómo va a ser, pe ra  hay que 

h a c e r l o ,  ya  que debemos t e n e r  l a  l e y  d i c t a d a ,  

E l  s eñor  MINISTRO DE HACIENDA,- La  f i l o s o f f a ,  digamos, de  l a  

d i s t r i b u c i 6 n  p r e s u p u e s t a r i a  ha  s i d o  mantener l o s  n i v e l e s  d e  g a s t o s ,  

ca lculando l a s  consecuencias  d e  l o s  aumentos d e  remuneraciones que  

se d i e r o n  en d i s t i n t a s  épocas d e l  año,  p a r a  poder c a l c u l a r  e l  e f e c t o  

de año completo, En consecuencia ,  l a s  remuneraciones,  cua lesqu ie ra '  

que e l las  sean ,  e s t á n  c u b i e r t a s ,  y en l o  que corresponde a l  r e s t o  

d e l  g a s t o ,  v a l e  d e c i r ,  i n v e r s i o n e s  y b ienes  y s e r v i c i o s ,  l o s  cam- 

b i o s  más impor tantes  son l o s  d e l  Fondo Nacional  d e  D e s a r r o l l o  Regio- 
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n a l ,  que t i e n e  un aumento de  7,6%. ~ d u c a c i ó n  t i e n e  un aumento de  

21%; l a s  Universidades,  un aumento de  29%. Es to  e s  r e s t á n d o l e  a l  

t o t a l  de  l a  deuda l a  p a r t e  de  remuneraciones y viendo cómo e l  r e s -  
t o  se compara r e spec to  d e l  año a n t e r i o r ,  En J u s t i c i a ,  hay un aumento 

de 25%, que e s  primordialmente para  t r i b u n a l e s ,  mejora d e l  rancho 

de r e o s  y unidades c a r c e l a r i a s ,  En seguida ,  hay aumentos,.,. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Una pre- 

gunta en r e l a c i ó n  con J u s t i c i a ,  que e l  o t r o  d í a  l e  p l an t eé  a  l a  

Min i s t ra  --no aqui-- y  no m e  supo dar  raz6n. 
Considero que junto  con e l  mejoramiento de  l a s  i n s t a l a c i o n e s  

c a r c e l a r i a s ,  debemos mejorar también l a  p a r t e  i n s t a l a c i ó n  de  t a l l e -  

res l a b o r a l e s ,  porque a  e s t a  gen te  podemos t e n e r l a  muy b i e n ,  pero 

no l e  damos ninguna f a c i l i d a d ,  Hay que comprar maestranzas,  todas  

e s t a s  que e s t h  quebrando, toda e s t a  maquinaria,  y las llevamos a 

l a  c á r c e l  pa r a  produci r  algunas cosas.  

¿Es pos ib l e?  

E l  señor DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Se está haciendo. No sé 
exactamente e l  nombre. ~ u i z á s  Mario Duvauchelle pueda i l u s t r a r n o s  

más, pe ro  hay dos o tres co lon i a s  penales ,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- Antes de  t ras ladarme 

para  acá ,  alcanzamos a t ransformar l a s  llamadas co lon i a s  penales  

y t a l l e r e s  f i s c a l e s  en cen t ro s  de  r e h a b i l i t a c i d n  por medio d e l  t r a -  

ba jo ,  

Es tos  cen t ro s  de  r e h a b i l i t a c i ó n  t i enen  por ob j e to  materia-  

l i z a r  una v i e j a  i dea  en mate r ia  de  J u s t i c i a :  pe rmi t i r  que e l  r e o  

no s ó l o  cumpla una condena, s i n o  que se r e h a b i l i t e  realmente a 

t r a v é s  de  l a  educación y d e l  t r a b a j o ,  
Pero todo e s t o ,  como u s t e d  muy b i en  sefiala,  supone medios, 

Pero no l o s  hay, 

Lo que u s t e d  p l an t ea  en cuanto a  l a  pos ib i l i dad  de hace r  

algunos apo r t e s  de i n d u s t r i a s  que es tdn  mal económicamente, que 

no t i e n e n  i n t e r e sados ,  en cuanto l l eguen  a l o s  cen t ro s  de  r e h a b i l i -  

t a c ión  van a p e r m i t i r  que s e  produzca un e f e c t o  muy s i g n i f i c a t i v o  

en mate r ia  de  producción en r e i a c i 6 n  con l a  población a c t i v a ,  La 

población a c t i v a  d e l  p a i s  es de  más o menos 2 4  6 25%, y l a  pobla- 

c i6n  c a r c e l a r i a  es e l  2% de l a  a c t i v a .  D e  manera que e s t o  que e s t a -  

mos viendo en e l  plano t e ó r i c o ,  t i e n e  e x t r a o r d i n a r i a  importancia 
p r á c t i c a  en e l  orden econbmico, 

~ s f  que e x i s t e ,  en resumen, e l  cana l  l e g a l  a t r a v é s  d e l  c u a l  

l o g r a r  e s t e  propósi to .  Lo que f a l t a  son l o s  medios, 

~ s t á  señalando e l  Minis t ro  que l e  van a en t regar  medios, y 

us ted  s e ñ a l a  l a  pos ib i l i dad ,  además, de  que l e  entreguen i n d u s t r i a s  
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que e s t á n  desmanteladas,  d i g ~ m o s l o  asf,  
E l  señor MINISTRO DE HACIENDA,- En seguida ,  Defensa t i e n e  

tambign un pequeño aumento d e  3 ,3%; Obras ~ d b l i c a s ,  8 ,3%,  T i e r r a s  

es e l  que.más aumenta, con 111%, por e l  Catas t ro  Nacional. Y Salud 

con un 19,3%, 

Ahora, c r e o  que e l  D i r e c t o r  de  Presupues tos  podrfa  d a r  lec- 

t u r a  a l  a r t i c u l a d o .  

E l  s eñor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,- Los a r t f c u l o s  1Q y 2 9  

son e l  Presupues to  d e l  s e c t o r  pfiblico,  E l  a r t i c u l o  3Q es e l  Pre- 

supues to  f i s c a l .  

E 1  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ¿En cuán- 

tos mi l lones  e s t d  ca lcu lado  e l  Presupues to?  

E l  s eñor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- En e l  Presupuesto d e l  

s e c t o r  púb l i co  hay 1,365 mi l lones  d e  d ó l a r e s ,  y en e l  d e l  s e c t o r  

f i s c a l ,  514 mi l lones  de  d ó l a r e s ,  E s e  es g a s t o  en d á l a r e s ,  

~ d e m d s ,  en e l  Presupuesto d e l  s e c t o r  pfiblico e x i s t e  un g a s t o  

en moneda n a c i o n a l  de  177,483 mi l lones  d e  pesos ,  y en e l  Presupues- 

t o  d e l  s e c t o r  f i s c a l ,  un g a s t o  d e  82.863 mi l lones  de  pesos,  En ot ras  

p a l a b r a s ,  e l  s e c t o r  pfiblico es aproximadamente un 60% en compara- 

c i ó n  con e l  s e c t o r  f i s c a l ,  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ¿A cu5n- 

t o  a sc iende  l a  c a j a  t o t a l  que tenemos? 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- E l  t o t a l  es sector pú- 

b l i c o ,  d i v i d i d o  en dos p a r t e s ,  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- N o ,  ¿ c u á l  

es l a  b o l s a  que tenemos? 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- E l  t o t a l  es 177 m i l  m i l lo -  

nes  en moneda n a c i o n a l ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ¿cuánto 

s i g n i f i c a  en d ó l a r e s ,  en forma aproximada? 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Hay que d i v i d i r  por 30, 

Se r fan  como 5,900 mi l lones  d e  d ó l a r e s ,  aproximadamente, E s e  es e l  

Presupuesto d e l  s e c t o r  pfiblico, A e s o  hay que sumarle o t r o s  1,300 

mi l lones ,  

E l  g a s t o  en d d l a r e s  propiamente t a l  d a  un t o t a l  d e  7,200 

mi l lones  de d ó l a r e s ,  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ¿Esa e s ,  

l a  b o l s a  que tenemos? 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- E s t a  es, E s t e  e s  e l  sec- 

t o r  pfiblico c h i l e n o ;  a s i  de grande, Para  c o l o c a r l o . e n  magnitud, 

e l  Producto ~ e o g r á f i c o  Bruto es d e  aproximadamente 10  m i l  
de d ó l a r e s .  
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Ahora, no todo e l  ga s to  d e l  ' s ec to r  públ ico ,  de  7.200 millo-  

nes de  d ó l a r e s ,  e s  para e l  s e c t o r  pfiblico, Por ejemplo, aquf están 
l o s  400 mi l lones  de  dó la res  de  ENAP; pero  obviamente no todo l o  que 

compra ENAP es para  que se g a s t e  en e l  s e c t o r  público,  
Nosotros estamos con tab i l i zando  f inancieramente  todo l o  que 

e n t r a  y s a l e  por e s t a  gran d e f i n i c i ó n  de  l o  que e s  s e c t o r  pfiblico, 

Pero en todo caso  l a  magnitud de  l a s  c i f r a s  es b a s t a n t e  importante.  

Y aquf no e s t d  i n c l u i d a  ninguna de  l a s  sociedades anónimas 

grandes d e l  Estado, ENDESA, por ejemplo, no e s t á  i n c l u i d a  en e l  

s e c t o r  pdblico.  Las sociedades anbnimas s e  r i g e n  por l a s  normas 

d e l  s e c t o r  pr ivado,  C h i l e c t r a ,  ENDESA, ENTEL, CAP, también SOQUI-  

MICH 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Yo t e n f a  

ca lculado 11 m i l  y t an to s ,  

E l  señor DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- E s  un poquito más de  

10  y un poco menos de  11 m i l ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LB JUNTA,- Tengo c a l -  

culado 11 m i l  mi l lones  d e  d ó l a r e s  y f r a c c i ó n ,  y us tedes  t end r i an  

que e s t a r  más a l t o s  que yo, 

Conforme . 
E l  señor DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- M e  permito s u g e r i r  ir 

explicando más b ien  cada uno d e  l o s  articulas. 
En e l  a r t i c u l o  l a ,  q u i s i e r a  e x p l i c a r  que en l a  p a r t e  de  i n -  

gresos tenemos tres columnas, Una d i c e  Resumen de  l o s  Presupuestos 

de l a s  P a r t i d a s ,  Deducciones de  Trans fe renc ias  I n t r a s e c t o r  y Valor 

medio, 

La primera columna son l o s  i n g r e s o s , ~  l o s  gas tos  b r u t o s ,  no 

deducidas l a s  t r a n s f e r e n c i a s  que se hacen --podrfa s e r  un ejemplo-- 

e n t r e  e l  SERMENA y e l  Se rv i c io  de  Seguro Soc ia l .  Hechas todas es- 

t a s  l impiezas ,  llegamos a un g a s t o  e ingreso  ne to  de  1.700 mil lo-  

nes de dó l a r e s ,  

¿QU& cabe de s t aca r  aquí?  Que e l  d é f i c i t  d e l  s e c t o r  pfiblico 

e s  de  4.954 mi l lones  de pesos, Esa c i f r a  que f i g u r a  a h f ,  en l a  

f i l a  Endeudamiento, den t ro  de l o s  ingresos .  Y ese d é f i c i t  d e l  sec- 

t o r  pdbl ico  es l a  suma d e l  d é f i c i t  d e l  s e c t o r  f i s c a l ,  Los 1,169 

millones de  que se hablaba rec ientemente  y de l o s  que mbs ade l an t e  

vamos a vo lver  a h a b l a r ,  más e l  endeudamiento d i r e c t o  de  l a s  empre- 

sas  con l o s  bancos, con e l  Banco Cen t r a l  o con e l  mercado de  c a p i t a -  

les, 
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- 

nes de Años Ante r io res ,  
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E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Operaciones de  Años Ante- 

r i o r e s  s i g n i f i c a  g a s t o s  en c a j a  que han quedado en las d i s t i n t a s  

i n s t i t u c i o n e s ,  que s i r v e n  pa ra  l a  o p e r a t o r i a  d e l  año, A e s t o  podrfa- 

mos l l a m a r l o ,  fundamentalmente, Sa ldo  F i n a l  d e  Caja. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JUNTA,-  Normal- 

mente e s t o s  s a l d o s  e s tdn  comprometidos. 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- Exactamente, como l o  va- 

mos a  v e r  más a b a j o ,  en que hay también un s a l d o  f i n a l  de  c a j a ,  

En l a  p a r t e  gas tos , ,  , , 
-- Hay un pequeño s a l t o  en l a  grabación.  

Pero como b ien  d i c e  u s t e d ,  e s t d n  comprometidos, Los Minis- 

t e r i o s  e i n s t i t u c i o n e s  funcionan con e l  e j e r c i c i o  a n u a l ,  pe ro  no 

necesar iamente  e l  g a s t o  e f e c t i v o  corresponde a l  per íodo enero-di- 

ciembre de  cada año. 

Quizás  l o  que v a l e  l a  pena d e s t a c a r  aquf ,  a  d i f e r e n c i a  d e l  

Presupuesto d e l  año 77, e s  l a  c i f ra  de  i n v e r s i ó n ,  En r e a l i d a d ,  

afortunadamente,  e l  n i v e l  d e  i n v e r s i ó n  en 1978, comparado con e l  

año 1977, e s t d  aumentando en aproximadamente un l o % ,  s i n  conside-  

r a r  a q u i  un Presupues to  que va a p a r t e ,  que  es e l  de  l a  corporac ión  

d e l  Cobre, cuyo n i v e l  de  i n v e r s i ó n  e s t d  aumentando en aproximada- 

mente 40%. Yo d i r f a ,  en resumen, que éste e s  un Presupuesto con más 
r e c u r s o s  pa ra  i n v e r t i r  en c a p i t a l ,  a  p e s a r  de  l o s  mejoramientos 

de  remuneraciones que hemos hecho en 1977, que han t e n i d o  algunos 

e f e c t o s  d e  1 2  meses, E s  d e c i r ,  t odas  l a s  medidas s e  han tomado en 

a b r i l  y e s t o  h a  aumentado e l  g a s t o  t o t a l  d e  remuneraciones p a r a  e l  

afio 78, Hemos podido ser capaces de c o l o c a r  más r e c u r s o s  pa ra  i n -  

vers ión .  Fundamentalmente, l o  que acaba de  l e e r  e l  Min i s t ro :  obras  

p d b l i c a s ,  Fondo Nacional de  D e s a r r o l l o  Regional ,  i n f r a e s t r u c t u r a  

c a r c e l a r i a ,  t r i b u n a l e s ,  etc, 

Me voy a p e r m i t i r  p a s a r  a  l a  pdgina s i g u i e n t e ,  

~ q u í  tenemos exactamente l a  misma c o b e r t u r a  d e l  a r t i c u l o  an- 

t e r i o r ,  pero  ahora  e s  e l  g a s t o  que e l  s e c t o r  p6bl ico  hace en dóla-  

res , 

En l a  p a r t e  I n g r e s o s ,  voy a  r e f e r i r m e  a  l o s  Ingresos  de  Ope- 

r a c i o n e s ,  Aparece una c i f r a  que jun to  con e l  endeudamiento son las  

más a l t a s  de  l a  p a r t i d a  Ingresos .  

La  p a r t e  Ingresos  e s t d  compuesta aproximadamente por l a s  

s i g u i e n t e s  f u e n t e s  de  ingresos :  empresas productoras  de  s e r v i c i o s  

que se venden en d 6 l a r e s  --son empresas de  t r a n s p o r t e s :  LAN-Chile, 

EMPORCHI y EMPREWR--; e l  cobre ;  e l  I n s t i t u t o  de  Seguros d e l  E s -  

t ado ,  y  l a  Empresa Nacional d e  ~ i n e r í a ,  E s t a s  c u a t r o  

f i g u r a n  e l  t o t a l  de  335 mi l lones  d e  d ó l a r e s ,  
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~ h f ,  como podemos v e r ,  a d i f e r e n c i a  d e l  Presupuesto en mone- 

da  n a c i o n a l ,  e l  Presupuesto en moneda e x t r a n j e r a  t i e n e  un n i v e l  de  

i n g r e s o s  t r i b u t a r i o s  muy ba jo ,  No a l c a n z a  a ser más d e l  4% d e l  to-  

t a l  d e l  n i v e l  g l o b a l  de  l o s  i n g r e s o s  en d ó l a r e s ,  

E l  n i v e l  d e l  endeudamiento que f i g u r a  aquf ,  está compuesto 

nuevamente y v i e n e  a r e f l e j a r  e l  d é f i c i t  en moneda n a c i o n a l ,  y e s  
l a  suma d e l  d 6 f i c i t  f i sca l  que vamos a  v e r  más a d e l a n t e ,  más e l  

endeudamiento de l a s  empresas que e s t á n  en l a  c o b e r t u r a  d e l  s e c t o r  

pdbl ico ,  
E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Ochocien- 

t o s  mi l lones  d e  d ó l a r e s  anua les ,  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Aproximadamente, Son 720 

mi l lones ,  Equivale ,  con todo l o  que no apa rece ,  como a 800 mi l lo-  

nes ,  Porque a q u í  no e s t d n ,  como d e c f a  denan tes ,  l a s  grandes sacie- 

dades anónimas d e l  Estado: CHILECTRA, CAP, ENDESA, 

En l a  p a r t e  Gas tos ,  en este Presupues to ,  a d i f e r e n c i a  d e l  

a n t e r i o r ,  podemos v i s u a l i z a r  que  l a  p a r t i d a  Gastos  en Per sona l  

e s  un 4% o menos d e l  t o t a l  d e l  n i v e l  de  i n g r e s o s ,  Son 38 mi l lones  

de  d 6 l a r e s ,  de  un t o t a l  de  1,300 mi l lones  de  d ó l a r e s .  Y en e l  P r e -  

supues to  en moneda n a c i o n a l ,  c a s i  e l  t o t a l  d e l  g a s t o  es g a s t o  en 

personal .  

~ q u f  r ea lmen te  e l  peso d e l  g a s t o  nuevamente es e l  s e r v i c i o  

de l a  deuda p d b l i c a ,  ya que de  1,385 mi l lones  de  d 6 l a r e s ,  616 m i -  

l l o n e s  son p a r a  e l  pago de  l a  deuda p b b l i c a ,  

J 
Cuando n o s o t r o s  hablamos de  pago por  e l  p a f s  en deuda pdbl i -  

c a  pa ra  e l  próximo año de  aproximadamente 930 mi l lones  de  d ó l a r e s ,  

en e l  fondo estamos d ic iendo  que 616 m i l l o n e s ,  de e s o s  930 mi l lo-  

nes ,  son deuda p d b l i c a ;  l o s  r e s t a n t e s  314 mi l lones  de  d ó l a r e s  se- 

r i a n  deuda d e l  s e c t o r  pr ivado o de  alguna empresa pdb l i ca  que se 

r i g e  por l a s  normas d e l  s e c t o r  p r ivado ,  como l a s  soc iedades  anóni- 

mas. 
E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- S i  u s t e -  

des  se endeudan por 800, pagan 700, 

E l  s eñor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,- Estamos colocando a lgunas  

c o n t r a p a r t i d a s ,  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- E s  d e c i r ,  

s a l d o  en c o n t r a  por 100, 

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,- ~ q u l  estamos aumentando 

e l  ..:.endeudamiento ne to ,  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Absorbe- 

mos 800 y pagamos 700, Nos quedan 100 en c o n t r a ,  
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d e l  s e c t o r  p b b l i c o ,  no,  P r e s i d e n t e ,  

Nos estamos endeudando --si u s t e d  q u i s i e r a  v e r  juntos  e l  en- 

deudamiento y e l  pago de  l a  deuda-., tenemos 719 mi l lones  d e  d61a- 

res y estamos pagando 616, 643 es e l  b r u t o ,  Nos estamos endeu- 

dando en 100. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Nos si-  

gue aumentando l a  deuda, 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- Pero aquf hay una cosa  

que es impor tan te  exponer,  s i  m e  l o  permi te ,  
E l  problema e s  e l  s i g u i e n t e ,  E s t a  es m i  op in idn  y puedo e s t a r  

un poco equivocado, En C h i l e  t rabajamos con 10  m i l  m i l lones  d e  d61a- 

r e s  de  Producto ~ e o g r á f i c o  Bruto,  E l  p a i s  e s t á  pagando en este mo- 

mento a l r e d e d o r  de  900 mi l lones  de  d ó l a r e s  anuales ,  y e s t e  año f u e  

de  1,130 mi l lones  de  d 6 l a r e s ,  en deuda e x t e r n a ,  O sea, tenemos un 

p a i s  donde aproximadamente e l  9 6 10% de  s u  Producto no va a s e r  

d e s t i n a d o  n i  a consumo n i  a ahor ro  nac iona l .   dem más, e s t o s  9 m i l  
m i l lones  de d ó l a r e s  d e l  Producto ~ e o g r d f i c o  Bruto que quedan, hay 

que r e p a r t i r l o s  en e l  consumo n a c i o n a l  y en ahorco pa ra  que se haga 

i n v e r s i d n ,  E n  e s t e  momento estamos en una s i t u a c i ó n  t a l  --y e s t o  

puede d e c i r l o  e l  M i n i s t r o  de  Hacienda con mucho mayor propiedad 

que yo--, que d i s t i n t a s  f u e n t e s  f i n a n c i e r a s  noses tán  o f rec iendo  

c r é d i t o  b a s t a n t e  a c e p t a b l e  ya. E l  año 76 estuvimos t r aba jando  

con e l  Consorcio de  Bancos Americanos a tres años;  hoy d i a ,  ya se 

e s t á n  extendiendo a c i n c o  años y más, 
M i  impresión y m i  mensaje es que s i  queremos a l i v i a r  un 

poco l a  c a r g a  p r e s e n t e ,  vamos a t e n e r  que  r e p a r t i r l a  con e l  ' f u t u r o ,  

y l a  Única manera de  h a c e r l o ,  a m i  modo de  v e r ,  es ir incrementan- 

do paso a paso e l  endeudamiento n e t o  y cuidando que este aumento 

n e t o  d e l  endeudamiento s e a  i n v e r t i d o  en s e c t o r e s  cuya p roduc t iv i -  

dad s e a  s u p e r i o r  a l a  t a s a  d e  i n t e r é s  y amor t izac iones  que tene-  

mos que  pagar a l  e x t r a n j e r o ,  

Pero s i  no estamos d i s p u e s t o s  a e s o ,  s i g n i f i c a  l i s a  y l l a n a -  

mente que e l  peso d e l  c rec imien to  a c t u a l  d e l  p a f s  l o  vamos a colo-  

c a r  en l a  generac ión  p r e s e n t e ,  

Por e s o ,  yo c r e o  que no e s  malo que nos empecemos a endeudar 

netamente,... 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Con e s o  

m e  e n t r a  o t r o  problema, Usted s a b e  per fec tamente  b ien  que hay una 

b a j a  en l a  compra de  meta les  en e l  mercado mundial,  AS^, en l a  zo- 

na  de  ~ y s é n ,  prác t icamente  hay que c e r r a r  l a  mina, porque ya  no hay 

consumo, En cuan to  a l  h i e r r o ,  menos mal que l o s  japoneses,  como es-  
t á n  c lavados  con n o s o t r o s ,  e s t d n  obl igados  a comprarnos; pero  ha 
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una baja en l a  compra de  h i e r r o  en e l  mundo, E l  cobre ,  u s t e d  v e  

que ests a 54 y s i g u e  jugando a 54, 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- P r e s i d e n t e ,  e l  s e r v i c i o  de  

n u e s t r a  deuda e s t á  ex t rao rd ina r i amente  concentrado e n t r e  1976 y 

1979, E l  76 pagamos a l rededor  de  un 40%, un poco mbs, de  n u e s t r a s  

expor tac iones  en deuda ex te rna ,  En 1977 vamos a pagar c a s i  e l  47% 

d e l  t o t a l  de  las expor tac iones ,  E l  78 b a j a  a l  37% y e l  79 a l  29 6 
30%. Pero en 1980 bajamos a 20%, que es un p o r c e n t a j e  de  s e r v i c i o  

muchfsimo más manejable, 

E l  señor  GENERAL LEIGH,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- E s  endeudamiento 

de  hoy, 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Correcto.  Pero l o  que noso- 

t r o s  debiéramos hacer , , , ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Lo e s t a -  

mos lanzando a l  f u t u r o ,  

E l  s eñor  MINISTRO DE HACIENDA,- E s  l a r g a r  l a  joroba d e l  ca- 

mello pa ra  a d e l a n t e ,  

Entonces,  como en este momento e l  p a i s  t i e n e  una buena s i t u a -  

c ión  c r e d i t i c i a  e x t e r n a  y nos e s t á n  o f r e c i e n d o  c f é d i t o s ,  l o  l ó g i c o  

e s  a c e p t a r l o s  a c i n c o ,  seis o s i e t e  años,  l o  que podamos, y t i r a r  

h a c i a  a d e l a n t e  e l  s e r v i c i o  de  e s t a  deuda, que ahora e s  exces ivo ,  

E l  señor  GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Siempre que 

l o s  c r é d i t o s  se i n v i e r t a n  como corresponde,  

E l  s eñor  MINISTRO DE HACIENDA,- En cosas  p roduc t ivas ,  o s e a ,  

que generen un producido s u f i c i e n t e  p a r a  poder pagar en e l  f u t u r o ,  

y no c o n s t i t u y a  un préstamo de  consumo, s i n o  que de  inver s i6n .  Esa 

e s  l a  idea .  

E l  señor  DIRZCTOR DE PRESUPUESTOS,- E l  a r t f c u l o  3 0  e s  e l  Pre- 

supues to  f i s c a l ,  

Como podemos v e r ,  es aproximadamente e l  45 6 50% d e l  Presu- 

puesto pdb l i co  , 

A d i f e r e n c i a  d e l  a r t i c u l o  a n t e r i o r ,  l a  p a r t e  g a s t o s  no l a  

tenemos d i v i d i d a  en g a s t o s  en p e r s o n a l ,  b i e n e s  y s e r v i c i o s  de  con- 

sumo, s i n o  que e s t á n  l o s  g a s t o s  por cada una de  l a s  p a r t i d a s  o 

M i n i s t e r i o s ,  La p a r t e  i n g r e s o s ,  s i n  embargo, s i g u e  l a  misma c l a s i -  

f i c a c i ó n ,  

A d i f e r e n c i a  d e l  s e c t o r  p6b l i c0 ,  en e l  s e c t o r  f iscal  l a  p r in -  

c i p a l  f u e n t e  d e  i n g r e s o s  son l o s  i n g r e s o s  t r i b u t a r i o s :  79 m i l  m i l lo -  

nes ,  s o b r e  un t o t a l  d e  82 m i l  m i l lones  d e  ingresos ,  

La f i l a  Endeudamiento, d e n t r o  d e l  f t e m  Ingresos ,  es e l  r e f l e -  

jo  d e l  d é f i c i t  en moneda n a c i o n a l  y en moneda e x t r a n j e r a ,  r e s p e c t i v a -  

mente: Los 1,169 mi l lones  de  pesos y l o s  369 mi l lones  d e  d ó l a r e s ,  Esq, 
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e s  l o  que e l  F i s c o ,  como subconjunto d e l  un ive r so  que es e l  sec- 

t o r  pfiblico p a r a  e f e c t o s  p r e s u p u e s t a r i o s ,  t i e n e  como d é f i c i t ,  

Desde a q u i ,  l o s  q u i s i e r a  l l e v a r  a l a  p a r t i d a  S e r v i c i o  de  

Deuda ~ d b l i c a ,  que e s  l a  Gltima f i l a  a n t e s  d e l  T o t a l  de  Aporte 

en Moneda Nacional ,  d e n t r o  d e l  t o t a l  d e  g a s t o s ,  Tenemos 1,169 m i -  

l l o n e s  de  pesos de  endeudamiento f i s c a l  en moneda n a c i o n a l  y un 

pago de  deuda p d b l i c a  de  1.799 mi l lones  de  pesos,  E s t e  pago de  deu- 

da p 6 b l i c a  e s  en moneda nac iona l :  pago de  bonos de  l a  reforma agra-  

r i a ;  en f i n ,  e s t á n  metidas  l a s  deudas fundamentalmente d e l  s e c t o r  

a g r f c o l a ,  tengo entendido ,  Y e l  F i s c o  t i e n e  una r e s p o n s a b i l i d a d  den- 

t r o  d e  l a  deuda p ú b l i c a  en moneda e x t r a n j e r a ,  que hablábamos que e- 

r a  de  616 mi l lones  d e  d 6 l a r e s ,  d e  380 mi l lones  de  d ó l a r e s ,  Y p a r a  

e s t e  e f e c t o ,  estamos endeudándonos en e s t e  caso  con e l  Banco Cen- 

t r a l  en 369 mi l lones  d e  d ó l a r e s ,  

E s a  e s  l a  s i t u a c i 6 n  g l o b a l  d e l  s e c t o r  públ ico.  

Luego e s t á n  d e t a l l a d o s  p a r t i d a  por  p a r t i d a  cada uno d e  l o s  

componentes m i n i s t e r i a l e s  d e l  s e c t o r  f i sca l ,  empezando desde l a  

J u n t a  de  Gobierno y terminando en l a  s e c r e t a r f a  General  de  Gobier- 

no , 
E s t a s  c i f r a s  son g l o b a l e s  , Inc luyen g a s t o  en remuneraciones 

y b i e n e s  d e  uso  y consumo, más g a s t o  d e  c a p i t a l ,  

Todas estas cifras e s t á n  expresadas  en c i f r a s  promedio d e l  

año 78,  con l a  h i p ó t e s i s  de  i n f l a c i ó n  que conversamos l a  vez  an- 

ter i o r  , 
S i  l e  pa rece ,  doy l e c t u r a  a l  a r t i c u l a d o ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Ofrezco 

l a  p a l a b r a  s o b r e  l a  p a r t e  t é c n i c a ,  o  s e a ,  l a  r e l a t i v a  a l  Presupues- 

t o ,  porque e l  a r t i c u l a d o  corresponde a  l a  p a r t e  l e g a l ,  

-- Se produce un in tercambio  de  i d e a s  e n t r e  e l  Almirante  Merino 

y e l  P r e s i d e n t e  Pinochet .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Veamos 

e l  a r t i c u l a d o ,  l a  p a r t e  j u r f d i c a ,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- E l  a r t í c u l o  4Q se r e f i e r e  

a  g a s t o s  de  p e r s o n a l  en l o s  s e r v i c i o s  de  l a  ~ d m i n i s t r a c i b n ,  

-- ~ r t i c u l o  4Q:"El M i n i s t e r i o  de  Hacienda podra d isponer  que 

todos o algunos de  l o s  organismos de  l a  ~ d r n i n i s t r a c i ó n  C e n t r a l  d e l  

Estado s i g a n  operando duran te  1978 r e s p e c t o  de  l o s  g a s t o s  d e  perso- 

n a l ,  de  acuerdo a l  procedimiento empleado en 1977", 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Se  cambi6 

e s t o ,  porque an te r io rmente  h a b í a  una f r a s e  que amarraba a  l a s  Fuer- 
zas  Armadas, 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Con r e s p e c t o  a l a s  ob 
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vaciones  d e l  sefior Almirante ,  e l  a r t l c u l o  18 e s t d  cambiado, A l o  

que s e  refiere es a que ,para  e f e c t u a r  a lgunos s e r v i c i o s  de l  Estado 

g a s t o s  en p e r s o n a l ,  r e q u i e r e n  una r e v i s i ó n  p r e v i a  de  l a  T e s o r e r í a  

General  de  l a  ~ e p ú b l i c a ,  y s e  pagan por  p l a n i l l a s  por l a   esor re ría. 
H a  operado d u r a n t e  1977 y 1976, 

-- Se agregan a lgunas  e x p l i c a c i o n e s  a d i c i o n a l e s  que no se cap- 

t a n ,  

E l  s eñor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- E l  a r t i c u l o  5Q se refiere 

a l o s  proyectos  de  i n v e r s i ó n ,  

-- A r t í c u l o  5Q (La i n v e r s i ó n  de  l a s  c a n t i d a d e s  consignadas 

en l o s  1 t e m  61  y 64 de  l o s  presupues tos  de  s e r v i c i o s ,  i n s t i t u c i o -  

nes  y empresas d e l  s e c t o r  púb l i co  p a r a  e l  año 1978, solamente po- 

d r á  e f e c t u a r s e  p r e v i a  i d e n t i f i c a c i ó n  de  l o s  proyectos  de  i n v e r s i ó n ,  

programas y l l n e a s  de  acc ión  e fec tuados  por e l  organismo r e s p e c t i v o .  

Toda i d e n t i f i c a c i ó n  deberá s e r  conocida por l a  O f i c i n a  d e  F l a n i f i -  

cac ión  Nacional y aprobada a n i v e l  de  a s ignac iones  por d e c r e t o  su- 

premo con l a  f i r m a  d e l  M i n i s t r o  d e l  ramo cor respond ien te  y l a  d e l  

de Hacienda 1, 
E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ~ l a r i f f -  

quelo,  

E l  s e ñ o r  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- E s t o  es i g u a l  que e l  año 

pasado; y ,  en e l  fondo, va a ser e l  r e f l e j o  de  l a  reunión  que hubo 

con todos  l o s  In tenden tes ,  

E l  s eñor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- E l  s i g u i e n t e  a r t í c u l o  

s e  r e f i e r e  a l  monto d e l  endeudamiento i n t e r n o  pa ra  c u b r i r  e l  d é f i -  

c i t  f i s c a l ,  

-- A r t i c u l o  60 (Autor iza  a l  P r e s i d e n t e  de  l a  ~ e p ú b l i c a  p a r a  

c o n t r a e r  o b l i g a c i o n e s  h a s t a  por l a s  c a n t i d a d e s  aprobadas por e l  

SulJ¿í.tulo 08 Endeudamiento en Préstamos I n t e r n o s  d e l  ~ á l c u l o  de  

Ingresos  Genera les  de  l a   ación para  e l  año 1978, E s t a  a u t o r i z a c i 6 n  

s e r á  e j e r c i d a  mediante d e c r e t o  supremo d e l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda 

d i c t a d o  de  acuerdo a l o  d i s p u e s t o  en e l  a r t í c u l o  60 d e l  D.L. 1,263, 

de  1975, Orgdnico de  l a  Administración F i n a n c i e r a  d e l  Estado-),  

E l  s eñor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- E l  70 d i c e  r e l a c i ó n  con 

e l  monto d e l  endeudamiento ex te rno ,  

-- A r t í c u l o  79 ( ~ u t o r i z a s e  a l  P r e s i d e n t e  de  l a  ~ e p d b l i c a  pa- 

r a  c o n t r a e r  o b l i g a c i o n e s  en e l  e x t e r i o r  h a s t a  por l a  c a n t i d a d  de  

300 mi l lones  d e  d ó l a r e s ,  en l a s  condic iones  que i n d i c a ) .  

-- A r t i c u l o  89 (d ispone  que,  c o n t r a i d a  una o b l i g a c i ó n  en e l  

e x t e r i o r ,  ~ 6 1 0  l a  c a n t i d a d  que corresponda a l a  p a r t e  d e l  c r é d i t o  

cuya u t i l i z a c i ó n  vaya a e f e c t u a r s e  en e l  c u r s o  de  d icho año deberá  

i n c o r p o r a r s e  a l  ~ á l c u l o  de  Ingresos  d e l  Presupuesto de  1978; y cua 

,@ 
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d o  proceda, e l  g a s t o  f i n a n c i a d o  por  d i c h a  c a n t i d a d ,  todo l o  a n t e r i o r  

s i n  p e r j u i c i o  de  dar p rev io  cumplimiento a l o  d i s p u e s t o  en e l  a r t i -  
c u l o  44 d e l  DL 1,263,  de  1975, r e s p e c t o  de  l a  ob l igac i6n  c o n t r a l d a ) ,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- Las normas s i g u i e n t e s  

ve r san  sobre  l o s  presupues tos  r e g i o n a l e s ,  y comprenden l o s  a r t i c u -  

l o s  9Q a 13,  

-- ~ r t i c u l o  9Q (Las c a n t i d a d e s  i n c l u i d a s  en d ichos  presupues- 

t o s  a d i s p o s i c i ó n  d e l  I n t e n d e n t e ,  que no tengan asignada una f i n a -  

l i d a d  e s p e c i f i c a ,  s ó l o  podrán ser d e s t i n a d a s  a e n f r e n t a r  s i t u a c i o -  

nes  d e  emergencia o g a s t o s  u r g e n t e s  no p r e v i s t o s  en e l  Presupuesto,  

~ o r r e s p o n d e r b  a l  In tenden te  de te rminar ,  p a r a  e s t o s  e f e c t o s ,  l a s  s i-  

tuac iones  de  emergencia, E s t a s  c a n t i d a d e s  no podrán t e n e r  un monto 

s u p e r i o r  a l  3% d e l  a p o r t e  f i s c a l  que r e c i b a  l a  ~ e g i 6 n ) .  

-- A sugerenc ia  d e l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA, 

s e  acuerda  poner en p l u r a l  " l o s  In tenden tes" ,  en l a  expres ión  "a 
d i s p o s i c i ó n  d e l  In tenden ten ,  

-- ~ r t i c u l o  10 (Los r e c u r s o s  d e l  Fondo Nacional de  D e s a r r o l l o  

Regional deberdn i n v e r t i r s e  de  acuerdo a las f a c u l t a d e s  que o t o r g a  

e l  DL N Q  575, d e  1974, No o b s t a n t e ,  no podrán d e s t i n a r s e  a l a s  f i n a -  

l i d a d e s  que  se seña lan  en l a s  l e t r a s  a )  a l a  j), 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- La enumeracián e s  i g u a l  

que l a  d e l  año a n t e r i o r .  
En e l  fondo, nosotzos  operamos de  acuerdo a l  Derecho ~ G b l i c o ,  

en que solamente se puede h a c e r  l o  que  está permi t ido  en l a  l e y ,  

pero tuvimos que  c o l o c a r  esta l i m i t a c i ó n  porque se es taban  haciendo 

muchas cosas  que no es t aban  pe rmi t idas  en l a s  l e y e s ,  como l a s  que 

s e  ind ican ,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- E l  a r t t c u l o  10 correspon-  

de a l  14 de  l a  Ley de  Presupues tos  d e  1977, 

-- ~ r t f c u l o  11 (Los fondos que  con cargo  a l o s  f tem de  inver -  

s ión  r e g i o n a l  pongan l a s  r e g i o n e s  a d i s p o s i c i ó n  de  l o s  organismos 

d e l  s e c t o r  p ú b l i c o ,  de  empresas pf ibl icas  o de o t r a s  i n s t i t u c i o n e s ,  

deberán e n t e n d e r s e  r e f e r i d a s  a f f ~ n v e r s i ó n  Realf1 que éstas r e a i i z a r d n  

a t r a v e s  d e  s u s  unidades e j e c u t o r a s  por  mandato de  l o s  r e s p e c t i v o s  

In tendentes  Regionales ,  Sigue un i n c i s o  segundo ) . 
-- A r t f c u l o  12 (En l o s  c a s o s  en que  se hayan d e s t i n a d o  fondos 

s e c t o r i a l e s  y r e g i o n a l e s  a una misma o b r a ,  no podrán i n t r o d u c i r s e  

modificaciones a l a s  as ignac iones  r e s p e c t i v a s  s i n  l a  aprobación d e l  

Minis tro d e l  I n t e r i o r  y l a  d e l  M i n i s t r o  d e l  ramo correspondiente). 

-- ~ r t i c u l o  13  (Los In tenden tes  Regionales ,  con acuerdo d e l  

Min i s t e r io  co r respond ien te ,  podrán con ca rgo  a s u s  presupues tos  con- 
t r a t a r ,  a t r a v d s  d e l  mecanismo de  propues ta  pbb l i ca ,  l a  c o n s t r u c c i 6  

Y 
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de  p o l i c l i n i c a s  y e s c u e l a s  r u r a l e s ,  Las e s p e c i f i c a c i o n e s  y supervi -  

s i ó n  t é c n i c a  de  l o s  proyectos  e s t a r á n  a ca rgo  de  las s e c r e t a r i a s  

Regionales  M i n i s t e r i a l e s  c o r r e s p o n d i e n t e s ) ,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- En seguida v ienen l a s  

normas r e l a t i v a s  a  l o s  Presupues tos  Municipales ,  que comprenden l o s  

a r t k u l o s  1 4  a  17, 

-- ~ r t i c u l o  14 (Los Presupues tos  Municipales  para  1978 deberán 

ser aprobados a n t e s  d e l  3 1  d e  diciembre d e  1977, por r e s o l u c i ó n  d e  

l o s  I n t e n d e n t e s  Regionales  r e s p e c t i v o s ,  l o s  que en todo c a s o  r e g i -  

r á n  a c o n t a r  d e l  1Q de enero  de  1978, s i n  p e r j u i c i o  d e l  p o s t e r i o r  

t r á m i t e  de  toma d e  razón por l a  ~ o n t r a l o r i a  General  de  l a  ~ e p b b l i c a ,  

Los I n t e n d e n t e s  r e m i t i r á n ,  d e n t r o  d e  l a  pr imera quincena de  enero  

de  1978, c o p i a  de  l o s  presupues tos  munic ipa les  y de  un Presupues to  

consol idado,  a  n i v e l  r e g i o n a l ,  a l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r  y a l a  

~ i r e c c i b n  d e  Presupues tos ,  ~ o m u n i c a r á n ,  asimismo, oportunamente, 

l a  aprobación p r e s t a d a  por l a  ~ o n t r a l o r i a  a  d ichos  p resupues tos ) .  
-- ~ r t i c u l o  15 (Los I n t e n d e n t e s  Regionales  e n t r e g a r &  mensual- 

mente a l  S e r v i c i o  d e  ~ e s o r e r l a  l a  d i s t r i b u c i ó n  d e l  a p o r t e  f i sca l  

e n t r e  las Municipal idades,  de  acuerdo a l  programa de  caja c o r r e s -  

pondiente ,  

-- ~ r t i c u l o  1 6  (La i d e n t i f i c a c i ó n  de  l o s  proyectos  d e  inver -  

s i ó n ,  programas o l i n e a s  de  acc ión  a  que s e  r e f i e r e  e l  a r t i c u l o  5 Q ,  

s e r á  aprobada, r e s p e c t o  de  l o s  Presupues tos  Municipales ,  por  r e s o -  

luc ión  d e l  I n t e n d e n t e  Regional r e s p e c t i v o ,  d e n t r o  d e l  p l a z o  de  t r e i n -  ' 

t a  d f a s ,  contado desde l a  f e c h a  de  p resen tac ión  de  l o s  proyectos  co- 

r r e s p o n d i e n t e s ) ,  

-- A r t i c u l o  1 7  (Todas las modif icac iones  p r e s u p u e s t a r i a s  tan-  

t o  de  i n g r e s o s  como de  g a s t o s  se rdn  a u t o r i z a d a s  por e l  I n t e n d e n t e  

en l o s  términos que determine e l  M i n i s t e r i o  d e  Hacienda, Siguen dos 

i n c i s o s  1, 
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACIONo- Figuran a  con t inuac ibn  

l a s  normas s o b r e  ~ o t a c i ó n  de  Pe r sona l ,  a r t i c u l c s 1 8  y 19, 

-- ~ r t i c u i o  18: "La do tac ión  maxima d e  pe r sona l  de  l o s  s e r v i -  
c i o s ,  i n s t i t u c i o n e s  y empresas d e l  s e c t o r  pdb l i co ,  e x c l u i d a s  l a s  

Municipal idades,  l a s  c u a l e s  se r i g e n  por  l a  norma d e l  a r t i c u l o  19 ,  

y e l  Poder J u d i c i a l ,  C o n t r a l o r i a  General  de  l a  ~ e p b b l i c a ,  Superin- 

tendencia  d e  Bancos e  I n s t i t u c i o n e s  F i n a n c i e r a s ,  Univers idades ,  Ca. 

n a l e s  de ~ e l e v i s i b n  , S e r v i c i o s  d e l  M i n i s t e r i o  de  Defensa Nacional ,  

con excepcibn d e  l a  ~ i r e c c i b n  General  de  Deportes y ~ e c r e a c i ó n ,  l a  
Caja de  P r e v i s i ó n  d e  l a  Defensa Nacional y  l a  ~ i r e c c i ó n  de  Previ -  

s ión  de  Carabineros  de  C h i l e ,  l a  Empresa Nacional de  ~ i n e r f a  y l a  

Empresa Nacional  d e l  P e t r ó l e o ,  que no t i e n e n  seiialada do tac ión  

@ 
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xima, s e r á  a l  3 1  de  diciembre de  1978 l a  f i j a d a  pa ra  cada uno de  

e l l o s  en e s t e  Presupuesto,  

"No o b s t a n t e ,  por  d e c r e t o  supremo d e l  M i n i s t e r i o  d e l  ramo 

r e s p e c t i v o ,  e l  que  d e b e r s  l l e v a r  tambi6n l a  f i r m a  d e l  M i n i s t r o  d e  

Hacienda, podrá aumentarse l a  do tac ión  de  alguno o algunos de  l o s  

s e r v i c i o s ,  i n s t i t u c i o n e s  o empresas d e  s u  dependencia o que s e  re- 

l ac ionen  con e l  E jecu t ivo  por s u  in te rmedio ,  con ca rgo  a disminu- 

c i ó n  de  l a  do tac i6n  de  o t r a s  de  d i c h a s  e n t i d a d e s ,  s i n  que se pueda, 

en ningGn c a s o ,  aumentar l a  d o t a c i ó n  máxima d e l  conjunto  de  todos  

l o s  s e r v i c i o s ,  i n s t i t u c i o n e s  y empresas dependientes  o que se r e l a -  

c ionen por in te rmedio  d e l  M i n i s t e r i o  co r respond ien te ,  En e l  mismo 

d e c r e t o  supremo deberá d i sponerse  e l  t r a s p a s o  desde e l  o de  l o s  

presupues tos  d e  l o s  s e r v i c i o s ,  i n s t i t u c i o n e s  o empresas en que d i s -  

minuya l a  do tac ión  a l  d e l  organismo en que se aumente, de  l o s  re- 

cursos  n e c e s a r i o s  p a r a  a f r o n t a r  en este Gitimo e l  g a s t o  correspon-  

d i e n t e  a l o s  nuevos cargos ,  

"En l a s  e n t i d a d e s  a que se r e f i e r e  e l  i n c i s o  primero, que 

cuenten a l  1Q d e  enero  de  1978 con una do tac idn  de  p e r s o n a l  supe- 

r i o r  a l a  mdxima ind icada  p a r a  cada una d e  e l l a s ,  no podrán ingre -  

sar nuevos t r a b a j a d o r e s ,  en ninguna c a l i d a d ,  mien t ras  no se reduz- 

ca  s u  do tac ión  a l a  máxima f i j a d a ,  L a s  vacan tes  que e x i s t a n  o se 

produzcan en l a s  p l a n t a s  r e s p e c t i v a s ,  podrán s e r  p r o v i s t a  d i s c r e -  

c ionalmente con pe r sona l  que  esté c o n t r a t a d o  as imi lados  a un grado 

o c o n t r a t a d o  a honora r ios  en l a  misma e n t i d a d  y que refina l o s  re- 

q u i s i t o s  de  i n g r e s o  que correspondan,  en conformidad a l  D.F.L. 

NQ 90, d e  Hacienda, de  1977. Pa ra  e s t e  e f e c t o ,  no r e g i r á  ninguna 

de l a s  demds d i s p o s i c i o n e s  e s t a t u t a r i a s  s o b r e  p rov i s ión  de  vacan- 

tes, 

"La norma e s t a b l e c i d a  en e l  i n c i s o  precedente  no r e g i r 5  res- 

pecto  de  l a s  des ignaciones  que  procedan en cargos  de  Jefes Superio- 

r e s  de  S e r v i c i o s ,  de  D i r e c t i v o s  Super io res  y de  Di rec t ivos .  

''La do tac ión  mdxima a que se r e f i e r e  e l  i n c i s o  primero no i n -  

c luye  e l  p e r s o n a l  t r a n s i t o r i o  cuya c o n t r a t a c i 6 n  a u t o r i z a n  e l  D,L,  

1.347, de  1976, y e l  a r t i c u l o  26 d e l  D.L. 1,445, de  1976.1* 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- La mención d e l  D,F.L, 

N Q  90 de  Hacienda, de  11 de f e b r e r o  d e  1977, en e l  i n c i s o  t e r c e r o ,  

se refiere a l  d e c r e t o  de  Hacienda de  l a  m i s m a  fecha ,  En r e a l i d a d ,  

desde e l  punto d e  v i s t a  ex te rno  es un d e c r e t o ,  pero s u  t e x t o  ju- 

r f d i c o  e s  e l  d e  un d e c r e t o  con f u e r z a  de  ley.  

Por eso ,  q u i e r o  c o r r e g i r  esa p a r t e  en e l  s e n t i d o  de  s e ñ a l a r  

que e s  e l  d e c r e t o  d e  Hacienda N Q  90, d e  1977, poniendo entre parén- 

tesis l a  s i g l a  D,F,L, E l  D,L. 1,608, en su  a r t i c u l o  19, f a c u l t  
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a l  P r e s i d e n t e  de  la ~ e p f i b l i c a  --y l o  vamos a v e r  e l  próximo m i & -  

coles-- para  f i j a r  l o s  e s c a l a f o n e s  t i p o s  y ,  d e n t r o  de  e l l o s ,  l o s  

r e q u i s i t o s  de  i n g r e s o s  y promociones. O s e a ,  se a u t o r i z a  p a r a  d ic -  

t a r  e l  reglamento,  D e  ahs  que se h a b l a r a  de  d e c r e t o ,  pero  después 

s e  pudo a d v e r t i r  que,  jur fd icamente  hablando,  es un d e c r e t o  con 

f u e r z a  de  l e y ,  Pero como en e l  D i a r i o  O f i c i a l  t i e n e  e l  nombre d e  

d e c r e t o ,  hay que hacer  l a  r e f e r e n c i a  r e s p e c t i v a ,  Entonces,  queda- 

r l a  l a  s i g u i e n t e  mención: "decre to  de  Hacienda N Q  90, d e  1977, 

(DoFoLo ) ' I r  

EL  señor  ALMI-RANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Decreto 

supremo 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACIONO- E s  d e c r e t o ,  no mds, D e -  

c r e t o  de  Hacienda NQ 90. 

-- ~ r t i c u l o  19: IILa d o t a c i ó n  máxima d e  pe r sona l  d u r a n t e  e l  

año 1978, f i j a d a  para  e l  conjunto  de  l a s  Municipal idades d e l  p a f s  

en e l  Programa 03 d e l  c a p i t u l o  02 d e l  Presupues to  d e l  M i n i s t e r i o  

d e l  I n t e r i o r ,  s e r á  d i s t r i b u i d a  e n t r e  cada  una de  e l l a s  por  d e c r e t o  

supremo de d icho  M i n i s t e r i o ,  e l  que deberd l l e v a r  también l a  firma 

d e l  M i n i s t r o  d e  Hacienda, 

"A p e t i c i ó n  d e l  In tenden te  Regional r e s p e c t i v o ,  por  d e c r e t o  

supremo s u s c r i t o  por l o s  M i n i s t r o s  d e l  I n t e r i o r  y de  Hacienda, podra 

aumentarse la  do tac ión  de  alguna o a lgunas  de  l a s  Municipal idades 

de  l a  ~ e g i 6 n  cor respond ien te ,  con ca rgo  a disminución de  l a  dota-  

c ión  d e  o t r a  d e  d ichas  e n t i d a d e s ,  s i n  que se pueda, en ningGn ca- 

s o ,  aumentar l a  do tac ión  máxima d e l  con jun to  de  l a s  Municipalida- 

des  de  l a  ~ e g i ó n ,  

"La do tac ión  máxima a que se r e f i e r e  e l  i n c i s o  primero no 

i n c l u y e  e l  p e r s o n a l  t r a n s i t o r i o  cuya c o n t r a t a c i ó n  a u t o r i z a  e l  a r -  

t i c u l o  1Q d e l  D,L.  N Q  1.254, d e  1975," 

E l  sefior ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA,- En e l  i n c i s o  primero 

d e l  a r t í c u l o  18 ,  veo un inconveniente  en l a  redacción ,  Tiene  una 

r e g l a  g e n e r a l  r e l a t i v a  a l a  do tac ión  máxima; despu6s excluye  a de- 

terminados s e r v i c i o s  y ,  e n t r e  e l l o s ,  l o s  dependientes  d e l  Minis te-  

r i o  de  Defensa Nacional ,  con las  excepciones que s e ñ a l a ,  Pues b i e n ,  

e s t a s  excepciones y - o l a s  d e j a r f a  e n t r e  guiones,  porque luego vuel -  

ve l a  r e g l a  g e n e r a l ,  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- Vale d e c i r ,  quedarfa  l o  

s i g u i e n t e  e n t r e  guiones:  "con excepción d e  l a  ~ i r e c c i ó n  General  d e  

Deportes y ~ e c r e a c i ó n ,  l a  Caja de  P r e v i s i ó n  de l a  Defensa Nacional  

y l a  Direcc i6n  de  Prev i s ión  de  Carabineros  de  Chilet1,  

-- Se p l a n t e a  l a  duda de  s i  e l  a l c a n c e  e s t a r á  b ien  
s e  h a b l a  de  l o s  S e r v i c i o s  d e l  M i n i s t e r i o  de  Defensa 
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E l  s eñor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- Cada subsecretaria es 
un servicio. Y s e r v i c i o  es m a s  amplio que  i n s t i t u c i b n ,  

Nosotros estamos a fec tando  no ~ 6 1 0  a los  servicios, s i n o  que 

también a a lgunas  i n s t i t u c i o n e s  d e  los  mismos servicios, 

-- Se s o s t i e n e  que t a l  vez  podr ia  h a b l a r s e  de  l tServ ic ios  e 

I n s t i t u c i o n e s ~  , 
-- Se aduce que debe quedar c l a r o  que es para  todo e l  per- 

s o n a l  dependiente  d e l  M i n i s t e r i o  d e  Defensa Nacional, o s e a ,  de  

l a s  tres i n s t i t u c i o n e s :  Fuerzas  Armadas, Carabineros e I n v e s t i g a -  

c i o n e s ,  

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- Con l a  ex- 

cepción  de  l a  DIGEDER y de  l a s  dos i n s t i t u c i o n e s  p r e v i s i o n a l e s  que 

se mencionan, 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- ¿Usted d i r f a  t t S e r v i c i o s  

e I n s t i t u c i o n e s  d e l  M i n i s t e r i o  de  Defensa Nacional t t?  

-- Se afirma que se h a b l a r í a  simplemente de  "Min i s t e r io  de  

Defensa Nacional t t ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- La pa la-  

b r a  l tSe rv ic iosw parece  que choca, que amarra, 

E l  s eñor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA DIRECCION DE PRESUPUESTOS,- Po- 

d r í a  r e f e r i r s e  a l  M i n i s t e r i o  solamente y no a l a s  i n s t i t u c i o n e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- E l  Minis te-  

r i o  de  Defensa Nacional t i e n e  tres i n s t i t u c i o n e s ,  y s i  no se d i c e  

o t r a  cosa, se invo luc ran  todas ,  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- A m i  modo de  ver,  e l  pro- 

blema se r e s u e l v e  mencionando los  w S e r v i c i o s  e I n s t i t u c i o n e s  d e l  

M i n i s t e r i o  d e  Defensa Nacionaln,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Corresponde ver l o  rela- 

t i v o  a O t r a s  Normas, 

-- ~ r t f . c u l o  20: "Lo d i s p u e s t o  en e l  d e c r e t o  de  Hacienda N Q  

110, d e  7 d e  f e b r e r o  de 1977, d i c t a d o  en uso de  l a  f a c u l t a d  conce- 

d ida  por  e l  a r t k u l o  24  d e l  Decreto Ley NQ 1.603, de  1976, s e g u i r á  

ap l icándose  d u r a n t e  e l  año 1978 r e s p e c t o  d e  l a s  s i g u i e n t e s  empre- 

sas :  Empresa Nacional  d e l  P e t r 6 l e 0 ,  Empresa de  l o s  F e r r o c a r r i l e s  

d e l  Estado,  Empresa P o r t u a r i a  d e  C h i l e ,  Empresa ~ a r l t i m a  d e l  E s t a -  

do, Empresa de  Transpor tes  Co lec t ivos  d e l  Estado,  ~ i n e a  ~ é r e a  Na- 

c i o n a l ,  F e r r o c a r r i l  Mi l i t a r  d e . P u e n t e  A l t o  a E l  volcán,  Empresa d e  

Comercio ~ g r i c o l a ,  Empresa Nacional  d e  Mineria  e I n s t i t u t o  de  Segu- 

r o s  d e l  Es tadoOt t  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- E s t a m o s  ap l icando las  
normas de  c o n t a b i l i d a d  pfiblica. Hemos t r a t a d o  de  hacer  una d i s t i n  

P 
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c i 6 n  e n t r e  l o  que es un s e r v i c i o  pfiblico,  un M i n i s t e r i o ,  propia-  

mente t a l ,  y l o  que e s  una empresa, que r e q u i e r e  un manejo f inan-  

c i e r o  más $ g i l ,  Entonces,  estamos t r a t a n d o  d e  que l a s  empresas se 

c iñan  a l  sistema de  c o n t a b i l i d a d  p d b l i c a ,  a l  c u a l  deben a j u s t a r s e  

l a s  i n s t i t u c i o n e s  y s e r v i c i o s  p b b l i c o s ,  

-- ~ r t i c u l o  21 :  Eximese por e l  año 1978 a l o s  ~ o m i t 6 s  Habita- 

c i o n a l e s  Comunales c reados  en e l  p a r r a f o  2 d e l  ~ i t u l o  1 d e l  DL N Q  

1,088, de  1975, de  l a  a p l i c a c i ó n  de  l a s  normas con ten idas  en l o s  

~ i t u l o s  11 y V I  d e l  DL NQ 1 ,263,  d e  1975, s i n  p e r j u i c i o  d e  las fa- 

c u l t a d e s  f i s c a l i z a d o r a s  de  l a  ~ o n t r a l o r i a  General  de  l a  ~ e p d b l i c a .  

-- ~ r t i c u l o  22:  v r ~ r o h f b e s e  a l o s  s e r v i c i o s  e i n s t i t u c i o n e s  

d e l  s e c t o r  pbb l i co ,  h a s t a  e l  31  de  d ic iembre  de  1978, l a  adqu i s i -  

c i ó n  o c o n s t r u c c i ó n  d e  e d i f i c i o s  p a r a  d e s t i n a r l o s  exclusivamente a  

casas h a b i t a c i ó n  de  s u  pe r sona l ,  No r e g i r á  e s t a  p r o h i b i c i 6 n  r e s -  

pec to  d e  l o s  programas aprobados s o b r e  e s t a  ma te r i a  en l o s  presu- 

pues tos  d e l  Poder J u d i c i a l ,  M i n i s t e r i o  de  J u s t i c i a  en l o  que se 

r e f i e r e  a Poder J u d i c i a l ,  C o n t r a l o r i a  General  de  l a  ~ e p f i b l i c a ,  Uni- 

v e r s i d a d e s  e i n s t i t u c i o n e s  dependientes  d e l  M i n i s t e r i o  de  Defen- 

sa Nacional y Presupues tos  r e g i o n a l e s .  No regirá tampoco p a r a  l o s  

e d i f i c i o s  r e f e r i d o s  que se e s t é n  construyendo a l a  f e c h a  de  publ i -  

cac ión  de  e s t e  t e x t o  l e g a l .  

" ~ r o h f b e s e ,  asimismo, h a s t a  e l  3 1  d e  diciembre de  1978, a l o s  

s e r v i c i o s  e  i n s t i t u c i o n e s  d e l  s e c t o r  púb l i co ,  a l o s  c u a l e s  s e  l e s  

haya f i j a d o  do tac ión  máxima de  vehfcu los  motorizados en e s t e  decre-  

t o  l e y ,  tomar en a r r i e n d o  ninguna clase d e  veh lcu los  motorizados.  

No o b s t a n t e ,  por  d e c r e t o  fundado d e l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda, podrá 

a u t o r i z a r s e  e l  arrendamiento de  v e h í c u l o s  n e c e s a r i o s  pa ra  e l  cum- 

p l imien to  de  programas e s p e c i f i ~ o s , ~ ~  

E l  sefior ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- De nuevo 

volvemos a  l a  misma h i s t o r i a :  n i n s t i t u c i o n e s  dependientes  d e l  M i -  

n i s t e r i o  de  Defensa Nacionalrr ,  ¿ ~ s t &  cons ide rada  l a  ~ i r e c c i 6 n  Ge- 

n e r a l  de  Deportes d e l  Estado? No es una i n s t i t u c i 6 n ;  es un s e r v i -  

c i o ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- No r e g i -  

rá  e s t a  p roh ib ic ibn .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Por e s o , e s  

muy impor tante ,  Porque s i  no queda comprendida l a  ~ i r e c c i 6 n  Gene- 

r a l  d e  Deportes de l  Estado,  no p o d r i a ,  por  ejemplo, s e g u i r  cons t ru -  

yendo e s t a d i o s .  

E l  s eñor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Son c a s a s  h a b i t a c i o n e s ,  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- E s t  

. t ro  d e l  buen empleo de  l o s  fondos que p e r c i b e  por l a  P o l l a  
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-- Se produce un in tercambio  de  i d e a s ,  

-- S e  s u g i e r e  r e f e r i r s e  a  instituciones y s e r v i c i o s  depen- 

d i e n t e s  d e l  M i n i s t e r i o  de  Defensa Nacional t t ,  

E 1  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Lo mejor es poner l o  m i s -  

mo que en e l  o t r o  caso ,  

E l  señor  SECRETARIO D E  LEGISLACI0N.- Entonces,  e l  t e x t o  h a r i a  

r e f e r e n c i a  a l o s  s e r v i c i o s  e i n s t i t u c i o n e s  dependientes  d e l  Minis- 

t e r i o  d e  Defensa Nacional ,  i g u a l  que e l  a r t i c u l o  18. 

-- ~ r t í c u l o  23: Los veh%culos motorizados des t inados  a l  t r a n s -  ' 

p o r t e  por t i e r r a  de  p a s a j e r o s  o d e  c a r g a ,  p e r t e n e c i e n t e s  o as igna-  

d 0 s . a  l o s  s e r v i c i o s ,  i n s t i t u c i o n e s  o empresas d e l  s e c t o r  púb l i co  a 

l o s  c u a l e s  se l e s  haya f i j a d o  en e s t e  presupues to  una do tac ión  m&- 
xima d e  vehfcu los  que excedan d e  d i c h a  do tac ión ,  deberán s e r  ena je-  

nado de  acuerdo a l a s  condic iones  que s e  i n d i c a n  en l a s  l e t r a s  a )  a 

d ) .  
E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- En una de  

l a s  columnas --no recuerdo  cuál-- vimos que l o s  fondos provenien- 

tes de  e s a s  c u e n t a s  e s p e c i a l e s ,  de  c u a l q u i e r  s e r v i c i o ,  debfan ir  
a l a  caja f i s c a l  y e l  M i n i s t e r i o  d e  Hacienda t e n i a  que r e a s i g n a r -  

l a s ,  porque no hay ningfin impuesto d e s t i n a d o  con nombre, Entonces,  

a q u i  e s t a r í amos  t r ansgred iendo  l a s  r e g l a s  que noso t ros  mismos i m -  

pusimos, 
L a  pregunta  es quién  r e a s i g n a r á :  ¿El M i n i s t e r i o  de  O b r a s  

p ú b l i c a s ?  ¿O Vivienda? Eso e s  l o  que i n t e r e s a .  ¿cuál  es e l  d e s t i n o ?  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Hay dos c o s a s ,  Almirante ,  

E s t a  no e s  una cuenta  d e l  Estado,  E s  s u b s i d i a r i a  de l a  Cuen- 

t a  Unica F i s c a l ,  

En segundo l u g a r ,  a d i f e r e n c i a  d e  amarrar en forma permanen- 

t e  un impuesto a un g a s t o  e s p e c i f i c o ,  a q u í  l o  que estamos hacien-  

do e s  p roduc i r  una enajenación que  t i e n e  l u g a r  por  una s o l a  vez. 

Y un poco pa ra  e v i t a r  l a  p res ión  de  l o s  s e r v i c i o s  púb l i cos  en 

cuanto  a l  d e s t i n o  de  e s e  d i n e r o ,  y exactamente pa ra  l l e v a r  b ien  

c l a r a s  l a s  c u e n t a s ,  debe i n v e r t i r s e  en v i v i e n d a s  s o c i a l e s  y en i n -  

f r a e s t r u c t u r a  v i a l ,  

Eso es l o  que hemos pre tendido ,  

 dem más, e s t o  s e  puede h a c e r  s i n  c o l o c a r l o  en l a  ley.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- Entonces,  podr ía  quedar 

as í :  " E l  producto n e t o  de  l a  ena jenaci6n  deberá s e r  depos i tado  en 

a r c a s  f i s c a l e s . . , ,  t t  

E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JUNTA.- "Deb 

i n g r e s a r  a r e n t a s  genera lesf1 .  
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'-- Se hace  p r e s e n t e  que e l  a r t i c u l o  se r e f i e r e  a l ~ s ~ ~ v e h ~ c u -  

l o s  motorizados p e r t e n e c i e n t e s  o  as ignados  a l o s  s e r v i c i o s ,  i n s t i -  

t u c i o n e s  o  empresas d e l  s e c t o r  pfiblico a l o s  c u a l e s  se l e s  haya f i -  

jado en e s t e  presupues to  una do tac ión  máxima de  vehfculosu .  Pero e l  

Presupues to  no d i c e  nada sobre  e s t e  tema. 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- En primer l u g a r ,  l a  co- 

b e r t u r a  d e  l a  do tac ión  d e  v e h i c u l o s  es exactamente l a  misma cober- 

tura que t i e n e  e l  pe r sona l  y l a s  c a s a s  h a b i t a c i o n e s  p a r a  e l  perso-  

na l .  O sea, e s t d n  exc lu idos  l a  ~ o n t r a l o r i a ,  e l  Poder J u d i c i a l ,  l a s  

u n i v e r s i d a d e s ,  l o s  c a n a l e s  d e  teievisi6r1,  a lgunas  empresas, l a s  Fuer- 

z a s  Armadas, 

Y l o  que hemos hecho es l o  s i g u i e n t e .  Con cada uno d e  l o s  

M i n i s t e r i o s  hemos t e n i d o  conversac iones ,  Obviamente, en e s t o  no 

hay nunca acuerdo,  porque s iempre f a l t a n  vehfcu los ,  Y hemos proce- 

d ido  a  comunicar una c i f r a  de  vehfcu los  p a r a  poder c u a n t i f i c a r  e l  
volumen de  e l l o s .  Los v e h ~ c u l o s  que i n g r e s a n  por e l  DAE son aproxi -  

madamente 8,600, Es to  e r a  l o  que  e s t a b a  c o n t a b i l i z a d o .  S i n  embargo, 

e l  t o t a l  d e  vehfcu los  que t e n í a n  todas  e s a s  i n s t i t u c i o n e s ,  exclu-  

yendo l a  C o n t r a l o r f a ,  l a s  u n i v e r s i d a d e s ,  e l  Poder J u d i c i a l  y  l a s  

Fuerzas  Armadas, e r a  d e  13.000, En e l  proceso de  c o n t a b i l i z a c i d n  

solamente nos hemos podido c e ñ i r  a  l o s  8,600 vehfculos  que mencio- 

naba an te r io rmente ,  y  l o s  hemos reducido  a  una c i f r a  de  7 m i l  ve- 

h f c u l o s ,  Es to  a f e c t a  fundamentalmente a Obras ~ d b l i c a s ,  Agr icu l tu -  

r a ,  Vivienda. Son l o s  M i n i s t e r i o s  a l o s  c u a l e s  a f e c t a  esencia lmente  

l a  reducción  de  l a  do tac ión  d e  v e h i c u l o s -  

En  resumen, en tonces ,  hay 1,600 veh$culos que se ena jenar i an .  

La  d i f e r e n c i a ,  que a l o  mejor pa rece  i n e x p l i c a b l e ,  e n t r e  l o s  

8.600 vehfcu los  que hay en e s t e  s e c t o r  y l o s  15  m i l  de  que hablába-  
ú 1. mos, se debe a que gran  p a r t e  de  l o s  servieiBsYF8Zcionan con con- 

venios  y comodatos con organismos i n t e r n a c i o n a l e s  que l e s  r e g a l a n  o  

l e s  de jan  v e h i c u l o s ,  Y é s a  e s  l a  c i f ra  d e  5 m i l  y  t a n t o  vehfcu los  

que hay. 
E l  señor  GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- En r e a l i d a d ,  

l lama l a  a t e n c i ó n  que se d i g a  que s e  ha  f i j a d o  l a  do tac ión  maxima 

en e s t e  Presupues to ,  y h a s t a  ahora  no hemos l e i d o  nada a l  r e spec to .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA DIRECCION DEL PRESUPUESTO,- F i -  

gura en l a s  p a r t i d a s ,  General ,  En l a s  d i f e r e n t e s  p a r t i d a s ,  a s f  

como e l  año pasado se f i j d  l a  do tac ión  mdxima de  pe r sona l ,  va a  apa- 

r e c e r  ahora  f i j a d a  l a  dotac i6n  máxima de  veh icu los  r e s p e c t o  de  l o s  

s e r v i c i o s ,  

E l  señor  GENERAL LEIGH,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- O sea, 

s e  desglosa  en l o s  f o l l e t o s ,  
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E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Exactamente. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Porque 

t i e n e  que haber una c a n t i d a d  d e  d i n e r o  as ignada  para a d q u i r i r  ve- 

h í c u l o s  , 
E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- No, Eso e s  l o  que va a 

poder conse rva r  , 
E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- A ver.. 
E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Algunos servicios t ie-  

nen una c a n t i d a d  as ignada  p a r a  comprar veh<culos,  Voy a i n v e n t a r  

una c i f r a , , , ,  

E l  señor  GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Y o  no d i s c u t o  

eso, Lo que m e  i n t e r e s a  e s  l a  norma l e g a l ,  ¿ ~ 6 n d e  e s t a ?  ¿Es esta 

l e y  que estamos t r a t a n d o  o e l  f o l l e t o ?  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA DIRECCION DE PRESUPUESTOS,- E s  

un conjunto.  

E l  señor  GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA,- En c i r c u n s t a n -  

c i a s  d e  que n o s o t r o s  firmamos e s t e  documento, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Lo que 

firmamos n o s o t r o s  corresponde a l a  pr imera p a r t e .  ~ e s p u 6 s  v i e n e  l a  

p a r t i d a  en forma d e t a l l a d a ,  

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- O s e a ,  no- 

s o t r o s  estamos dando a u t o r i z a c i ó n  por este a r t i c u l o ,  

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Eso s i g n i f i -  

ca que en c u a l q u i e r  momento puede var iar  fundamentalmente l o  que 

firmamos, en r e l a c i ó n  con l o  que f i g u r a  en l o s  f o l l e t o s .  E s t o s  ma-  

ñana pueden cambiar,  

E l  s eñor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- No.  Lo que u s t e d  d i c e  se 

podr ía  h a c e r ,  pero sería una f a l t a  d e  coordinac i6n ,  

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Y a  l o  sé, Con 

l a  mejor i n t e n c i ó n  puede o c u r r i r ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Para  va- 

r i a r ,  t e n d r í a  que cambiar l a  c a n t i d a d  d e  d i n e r o  también, 

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- Lo que es- 

tamos v iendo,  segdn en t i endo  yo, y s iempre l o  h e  entendido  en l a s  

l e y e s  que.hemos aprobado, es d a r  a u t o r i z a c i ó n  a l  M i n i s t e r i o  de H a -  

c ienda pa ra  r e a l i z a r  determinada a c t i v i d a d  d e n t r o  de  c ier tos  marcos 

que se f i j a n ,  ~i au to r i za r  n o s o t r o s  pa ra  que a c t b e ,  como ser a f i n  

de f i j a r  en e s t e  momento e l  ntímero de  v e h i c u l o s  que van a t e n e r  

c i e r t o s  M i n i s t e r i o s ,  ¿cuál  es l a  c a n t i d a d ?  No sabemos, E s  c u e s t i d n  

d e l  Min i s t e r io  de Hacienda. 

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- S i  10 

queremos s a b e r ,  pedimos e l  borrador  d e  los  l i b r o s  y l o  sabemos d 

Y 
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inmediato,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- ~ógico, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Ahora 

estamos haciendo l a  l e y ,  

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Ahora e s t a -  

mos dando au to r i zac ión  para ejercer esa f a c u l t a d ,  nada más, No sa- 

bemos qu6 e f e c t o  va a tener,  
E l  señor ASESOR JURIDICO DE LA DIRECCION DE PRESUPUESTOS,- A l  

comunicarse e l  proyecto a l a  ~ o n t r a l o r f a  General de l a  ~ e p f i b l i c a ,  

se envían conjuntamente l o s  f o l l e t o s ,  y ambos cons t i tuyen  l a  l e g i s -  

l a c ión  en e l  momento de  despacharse l a  l e y ,  En consecuencia,  a esos  

f o l l e t o s  no se les  puede hacer  ningGn cambio, Son e l  d e t a l l e  d e l  

proyecto,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Por l o  tan-  

t o ,  en e l  a r t i c u l o  23 se a u t o r i z a  a l  Min i s t e r i o  de  Hacienda para  

que l i m i t e  e l  nfimero de  vehfculos  de  todos l o s  s e r v i c i o s  pfiblicos, 

E l  señor DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- Excluidos los que yo l e  

mencioné, Se les f i j a  l a  dotac ión máxima y se excluye a l  Poder Ju- 
d i c i a l ,  ~ o n t r a l o r f a  General de  l a  ~ e p b b l i c a ,  un ivers idades ,  Minis- 

t e r i o  de  Defensa Nacional y J u n t a  de  Gobierno, 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- NO esta  en 

e l  t e x t o ,  

E l  señor DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- No esta en e l  t e x t o ,  

-- E l  señor  GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE W JUNTA,  formula una 

pregunta que no s e  cap t a  muy b i en ,  en orden a s i  e s t á n  cuadrados 

de acuerdo con l o  que se d ice .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA,- E s  i g u a l  que l a s  dotac iones  

de personal ,  

E l  señor DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Antes teniamos un sistema 

que ahora se terminó, 

-- Se expresa q u e  con l a s  va r i ac iones  de  personal  e l  año pa- 

sado, ahora se ha in t roduc ido  l a  l i m i t a c i ó n  expresamente. E l  año pa- 

sado no es taba ,  En l o s  f o l l e t o s  se colocaron l o s  nbmeros: dotac ión 

de pe rsona l ,  t a n t a  gente,  Ahora, se estimó necesa r io  exceptuar  en 

forma expresa a Defensa, etc, 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA,- I g u a l  van a estar exceptua- 

dos 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Van a estar exceptuados, 

Yo no S& s i  colocar, , . ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- A Defensa 

no l a  coloque, 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- En las  exp l icac iones  qu 
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i n g r e s o s  que correspondan s e  r e g i s t r a r d n  en una cuenta  e s p e c i a l  que 

se a b r i r á  p a r a  e s t o s  e f e c t o s ,  sobre  l a  c u a l  g i r a r á  e l  S e r v i c i o  d e  

Correos y ~ e l é g r a f o s  de  acuerdo a l o s  procedimientos e s t a b l e c i d o s  

en e l  a r t i c u l o  2 3  d e l  DL N 9  1.263, de  1975, y en e l  a r t í c u l o  4Q d e  

e s t e  t e x t o  l e g a l .  

l l ~ u c p é n d e s e ,  por e l  afio 1978, l o  d i s p u e s t o  en e l  d e c r e t o  

supremo N Q  421, de  Hacienda, d e  1 8  de  mayo de  1977, en cuanto  se 

contraponga con l o  e s t a b l e c i d o  en e l  i n c i s o  a n t e r i o r , "  

E l  s eñor  ASESOR JURIDICO DE LA DIRECCION DE PRESUPUESTOS.- E l  

421 d e c l a r ó  i n g r e s o  propio  r e s p e c t o  d e  Correos y ~ e l é g r a f o s  las 

e s t a m p i l l a s ,  d e n t r o  d e l  p r o p ó s i t o  de  c o n v e r t i r l o  en una empresa, 

No va a poder opera r  d e  inmedia to ,  porque Correos no t i e n e  

t o d a v i a  l a  e s t r u c t u r a  s u f i c i e n t e ,  Entonces,  se v a  a s e g u i r  a p l i -  

cando e l  s i s t e m a ,  pero  ingresando e s o s  r e c u r s o s  a una cuen ta  espe- 

c ia l ,  
E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- E l  d e c r e t o  4 2 1  contemplaba 

dos cosas :  uno, que l o  que recaudaba Correos f u e r a  pa ra  Correos;  y 

dos ,  que Correos t u v i e r a  una i n f r a e s t r u c t u r a  p rop ia  t a l ,  que pudie- 

se p e r c i b i r ,  pagar  y hace r  todo l o  que hace  una empresa, No f u e  ca- 

paz de  hace r  e s t o  f i l t imo Correos,  Seguimos considerando i n g r e s o s  

propios  l o s  que  se recaudan por  Correos,  y l a  ~ e s o r e r i a  l e  s i g u e  

pres tando l a  func ión  que l e  p r e s t ó  d u r a n t e  todo e l  año 1977, 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- S igue  i g u a l  

que s iempre,  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Y o  no d i r i a  que Correos 

s i g u e  i g u a l  que e l  año 77, Respecto d e  1977 vamos a v e r  rea lmente  

qué cambio h a b r i a  que hace r ,  E s  d i f i c i l  h a c e r l o  ins tantáneamente ,  

Almirante. En g e n e r a l ,  se . trata-de t o d a .  una e s t r u c t u r a  adminis t ra-  

t i v a  en un s e r v i c i o  b a s t a n t e  grande,  con c o b e r t u r a  n a c i o n a l ,  donde 

hay agen tes  p o s t a l e s  a l o  l a r g o  de  todo Chile.  

-- ~ r t i c u l o  25: "Las a t r i b u c i o n e s  que en l o s  d i f e r e n t e s  a r t f -  

cu los  d e  este d e c r e t o  l e y  se o to rgan  a l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda s e r á n  

e j e r c i d a s  mediante d e c r e t o  supremo, d i c t a d o  de  acuerdo a l o  d ispues-  

t o  en e l  a r t i c u l o  70 d e l  Decreto Ley NQ 1,263, de  1975, con excep- 

ción d e l  d e c r e t o  supremo a que se r e f i e r e  e l  i n c i s o  f i n a l  d e l  a r t i -  

cu lo  20  de  e s t e  t e x t o  legal,ksimismo, e s t e  procedimiento se a p l i c a r 5  

re spec to  d e  todos  l o s  d e c r e t o s  que corresponda d i c t a r  p a r a  l a  eje- 

cucidn p r e s u p u e s t a r i a  y para  d a r  cumplimiento a l  a r t i c u l o  5 8  de es- 

t e  d e c r e t o  ley ,"  

-- ~ r t i c u l o  26 ( sobre  v i g e n c i a ) :  L a s  d i s p o s i c i o n e s  d e  este 

dec re to  l e y  r e g i r á n  a c o n t a r  d e l  lQ de  ene ro  d e  1978, s i n  p e r j u i c i o  
de que puedan dictarse en  e l  m e s  de d ic iembre  d e  1977 l o s ' d e c r e  
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a que .se r e f i e r e n  l o s  a r t i c u l o s  4Q ( p r e s e n t a c i ó n  de p l a n i l l a s ) ,  58 

(p royec tos  de  i n v e r s i ó n ) ,  1 7  (modif icac iones  p r e s u p u e s t a r i a s  muni- 

c i p a l e s ) ,  18 ( d o t a c i ó n  de  p e r s o n a l )  y 1 9  (do tac ión  de  p e r s o n a l  mu- 

n i c i p a l  1. 
No o b s t a n t e ,  e l  a r t i c u l o  14 r e g i r 6  a c o n t a r  de l a  fecha  d e  

s u  pub l i cac ión  en e l  D i a r i o  O f i c i a l ,  

-- Se hace  p r e s e n t e  que en e l  a r t i c u l o  25 quedó una f r a s e  

f u e r a  d e  f o c o  a l  e l i m i n a r s e  e l  i n c i s o  f i n a l  d e l  a r t i c u l o  20, Esa 

frase e s t á  d e  m&, ~ a b r i a  que s u p r i m i r l a .  E s  l a  s i g u i e n t e :  ''con 

excepci6n d e l  d e c r e t o  supremo a que se r e f i e r e  e l  i n c i s o  f i n a l  d e l  

a r t i c u l o  20 de  este t e x t o  l e g a l H .  

E l  s eñor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- E l  a r t i c u l o  2 0 ,  de  hecho, 
ya e s t á  exceptuando a l a s  empresas. Por l o  t a n t o ,  no se n e c e s i t a  

d e c r e t o  pa ra  e x c e p t u a r l a s ,  Bas ta  e l  d e c r e t o  l e y ,  Entonces hay una 

redundancia;  e s t 6  de  más, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Conforme, 

-- Se aprueba con l a s  modif icac iones  i n t r o d u c i d a s  duran te  l a  

d i scus ión .  

2.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE ESTABLECE NORMAS COMPLEMENTARIAS DE 

ADMINISTRACION FINANCIERA Y DE I N C I D E N C I A  PRESUPUESTARIA 

3,-  PROYECTO DE DECRETO LEY QUE DEFINE FUNCIONES DE CONTROL FINANCIERO 

-- Se acuerda  r e f u n d i r  e s t o s  p royec tos  y t r a t a r l o s  como uno 

so lo ,  

-- Por haberse  producido un s a l t o  en l a  grabación ,  no queda 

cons tanc ia  de  l a  pr imera p a r t e  d e  l a  expos ic ión  d e l  señor  Sec re ta -  

r i o  de  ~ e g i s l a c i ó n ,  

E l  s eñor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- D e  e l l o  dan cuen ta  l o s  

b o l e t i n e s  2228-05 y 2226-05, 

E s t a  r e s o l u c i ó n  se acordó en una reun ión  que se v e r i f i c ó  

acá con r e p r e s e n t a n t e s  d e l  M i n i s t e r i o  d e  Hacienda, d e l  ~ o m i t k  A s e -  

s o r ,  l o s  Asesores  ~ u r i d i c o s  de  l a  J u n t a  y e l  S e c r e t a r i o  de  Le- 

g i s l a c i ó n ,  i n c l u y ~ n d o s e  l o s  dos  a r t í c u l o s  en e l  b o l e t i n  2226, 

Por e s o ,  ese punto no va a ser t r a t a d o  en t a b l a ,  s i n o  e l  

primero, 

Ahora, p a r a  d a r  una r e s e ñ a  g e n e r a l ,  t i e n e  fundamentalmente 

d i e z  puntos como i d e a s ,  

Primero, modif ica l a  Ley de  ~ d r n i n i s t r a c i ó n  F i n a n c i e r a  en 
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t r o  d i s p o s i c i o n e s ,  def in iendo l o  que es l a  deuda p 6 b l i c a  y clasi-  
f i c á n d o l a  en d i r e c t a  e i n d i r e c t a ,  Es to  e s t á  en e l  a r t i c u l o  19 le- 

t r a  a ) ,  

Segundo, da  a l  Banco C e n t r a l  l a  c a l i d a d  de  agen te  f iscal 
en e l  a r t i c u l o  1Q l e t r a  b), 

Luego, p r i v a  a l a  ~ o n t r a l o r f a  General  de  l a  ~ e p ú b l i c a  de  l a  

a u d i t o r f a  o p e r a t i v a  en l o  r e l a t i v o  a l a ' e v a l u a c i ó n  d e l  cumplimien- 

t o  de  l o s  f i n e s  y r e s u l t a d o s  d e  las  i n v e r s i o n e s  p d b l i c a s ,  

En segu ida ,  da a l a  ~ o n t r a l o r i a  f a c u l t a d e s  para  e x i g i r  a l o s  

s e r v i c i o s  p d b l i c o s  s u j e t o s  a f i s c a l i z a c i ó n  l o s  informes n e c e s a r i o s  

que l e  permitan comprobar s u s  i n g r e s o s  y g a s t o s ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Corres- 

ponde a un d e c r e t o  que firmamos n o s o t r o s ,  Eso es l o  que  a mf m e  

produjo c i e r t a  preocupaci6n. Tenemos un d e c r e t o  l e y  f i rmado,  Creo 

que se pueden d i c t a r  normas a c l a r a t o r i a s  , 
-- Se hace  p r e s e n t e  que hay un t e x t o  s u s t i t u t i v o ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Hay un 

t e x t o  que tenemos es tud iado  en que se aborda l a  materia, 

Veamos c6mo queda. 
E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- E l  problema e s  de  fondo, 

como l o  velamos noso t ros  en Hacienda, ~ s f  l o  hablamos i n t e r p r e t a d o ,  

Desgraciadamente, también fuimos n o s o t r o s  quienes  cometimos e l  e r r o r  

e l  año 75. Y a l  d e c i r  l lnosot ros l l  m e  r e f i e r o  a Hacienda, 

L a  ~ o n t r a l o r 5 a  General  de  l a  ~ e p f i b l i c a  es un con tador ,  en to-  

do e l  s e n t i d o  de l a  pa labra ,  No l e  cor responde  o t r a  función  que 

v e r  exactamente s i  e l  d e s t i n o  de  l o s  fondos corresponde,  s i  las  

sumas, r e s t a s  y d i v i s i o n e s  corresponden con l o  que por un l a d o  i n -  

g r e s a  y l o  que por  o t r o  lado  se g a s t a ,  
Pero l a  a u d i t o r i a  o p e r a t i v a  y e l  a r t f c u l o  52 de l a  Contralo-  

r f a  d i c e n  que é s t a  puede eva lua r  l o s  rendimientos  y metas ob ten i -  

dos. 

Considero que e s o  a t a ñ e  a l a  a u t o r i d a d  p o l f t i c a  d e l  p a l s ,  

' y  nada más que a e l l a ,  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Los M i -  

n i s t r o s  son l o s  que deben evaluar .  

E l  seÍior DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Entonces,  c r e o  que e l  

a r t i c u l o  52 que  se propone,es peor  que e l  que hay ahora ,  pa ra  ser 

s i n c e r o  , 
Dice: ' ~ ~ e c l d r a s e ,  i n t e r p r e t a n d o  e l  a l c a n c e  d e l  a r t í c u l o  52  

d e l  D.L. 1,263, que las f a c u l t a d e s  que d icho  p recep to  c o n f i e r e  a 

l a  C o n t r a l o r i a  General  de  l a  ~ e p f i b l i c a  en orden a f i s c a l i z a r  cos- 

t o s ,  rendimientos  y r e s u l t a d o s  d e  i n v e r s i b n  de r e c u r s o s ,  son 
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p e r j u i c i o  de  l a s  f a c u l t a d e s  que competen a l  P r e s iden t e  de  l a  ~ e p d -  

b l i c a ,  tt 

O s e a ,  hay una s i t u a c i 6 n  dua l ,  a  m i  modo de v e r ,  y l o  que no- 

s o t r o s  estamos t r a t ando  de  subsanar  es di rec tamente  d e c i r  no, l a  

~ o n t r a l o r f a  no t i ene . ,  , , 
E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ¿QU& 

opinan l o s  señores  abogados? 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA,- ~ a b r f a  que terminar  

de  ve r  l a  f r a s e :  que "debe e j e r c i t a r s e  a  p e t i c i ó n  de  ésteft,  E s  de- 

c i r ,  l a s  f a c u l t a d e s  de  f i s c a l i z a r  cos to s ,  rendimientos y r e s u l t a d o s  

en l a  i nve r s ión  de  l o s  r ecu r sos ,  se e j e r cen  a pe t i c ión  d e l  Presiden- 

t e  de  l a  ~ e p f i b l i c a ,  Ese e s  e l  s en t i do  que queremos da r  a l  a r t i c u l o  

52 d e l  D.L. 1,263, O s e a ,  l a  ~ o n t r a l o r f a  va a f i s c a l i z a r  l o s  cos- 

t o s ,  rendimientos y r e s u l t a d o s  Cnicamente en l a  medida en que e l  

P re s iden t e  l o  r e q u i e r a ,  D e  o f i c i o ,  no podr ia  hacer lo ,  Ese es e l  

a lcance  que quisimos d a r l e ,  s i n  derogar  l o s  a r t f c u l o s  5 2  y 53, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- La r e -  

dacción parece que no e s t b  c l a r a .  

EI señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA,- L a  so luc ión  parece 

e s t a r  en las pa l ab ra s  " s in  p e r j u i c i o  degt ,  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACIONo- Con s u  ven ia ,  h a r é  un 

breve resumen de  l a  s i tuac i6n .  

Hasta l a  d i c t a c i ó n  de  l a  Ley de  ~ d m i n i s t r a c i ó n  F inanc ie ra  d e l  

Estado,  l a  ~ o n t r a l o r f a  t e n f a  determinadas a t r i buc iones ,  meramente 

con tab les ,  

Cuando l a  Jun t a  r e s o l v i 6  d i c t a r  e s a  l e y ,  ent regó a l a  Contra- 

l o r i a  una funci6n de  a u d i t o r f a  ope ra t i va ,  

¿QU& s u r g i ó  después? E l  Min i s t e r i o  d e  Hacienda s eña l6  que e l  

decre to  l e y  sobre  ~ d m i n i s t r a c i ó n  F inanc ie ra  d e l  Estado habfa  gene- 

rado una obs t acu l i zac i6n ,  se habfan creado algunos problemas. 

Entonces,  s u g i r i 6  derechamente l a  v u e l t a  a l  pasado, es d e c i r ,  

l a  v u e l t a  a l  s i s tema e x i s t e n t e  a n t e s  de  l a  d i c t a c i ó n  de  l a s  normas 

de adminis t rac ibn f i n a n c i e r a  d e l  Estado en l o  que se r e f i e r e  a  l a  

. ~ o n t r a l o r f a .  En o t r a s  pa labras ,  que l a  ~ o n t r a l o r f a  quedara s i n  e s t a  

f a c u l t a d  de  a u d i t o r f a  opera t iva .  

Ahora b i e n ,  ¿qué sucede? Desde e l  punto de v i s t a  p o l f t i c o ,  

r e s u l t a  un poco chocante e l  que l a  Jun t a  de  Gobierno, mediante un 
decre to  l e y ,  d i e r a  a  l a  ~ o n t r a l o r i a  e s t a  f a c u l t a d ,  s i n  que e l l a  l a  

hubiera  ex ig ido ,  y ahora,  por e l  c o n t r a r i o ,  se l a  el imine.  

Sobre e s a  h i p ó t e s i s ,  hoy d f a  en l a  mañana t r a b a j é  con e l  Comi- 

t é  Asesor,  con e l  señor  Auditor General d e l  ~ j é r c i t o ,  sobre  l a  i d e a  

de d e j a r  a  l a  ~ o n t r a l o r f a ,  teór icamente ,  por e s t e  problema 
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l a  m i s m a  a t r i b u c i 6 n  d e l  a r t i c u l o  52 de  l a  Ley de  ~ d m i n i s t r a c i ó n  Fi -  

n a n c i e r a  d e l  Es tado,  es d e c i r ,  l a  l e y  votada  por  l a  Junta, pero  re- 
servando l a  a p i i c a c i 6 n  o e j e r c i c i o  de  l a  f a c u l t a d  de  a u d i t o r f a  ope- 

r a t i v a  a  l o  que disponga e l  P r e s i d e n t e  d e  l a  ~ e p G b l i c a ,  Porque no 

hay duda de  que cuando e l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda propuso l a  Ley de  

~ d m i n i s t r a c i 6 n  F i n a n c i e r a ,  en l o  que s e  refiere a esta m a t e r i a ,  en 

ningGn momento pensó que e l  E j e c u t i v o  p e r d i a  s u  c a r á c t e r  d e  v e r i f i -  

cador  d e l  movimiento, de  l a  e jecuc ión  p r e s u p u e s t a r i a ,  No podía pen- 

s a r l o ,  Lo que  pasa  e s  que a  l a  ~ o n t r a l o r i a  se l e  en t regó  e s p e c í f i -  

camente l a  mecanica m i s m a ,  pero e l  P r e s i d e n t e ,  e l  E jecu t ivo  se re- 

s e r v ó  --y e s o  es l ó g i c o  en c u a l q u i e r  Gobierno d e l  mundo-- e l  c o n t r o l  

p o l i t i c o  de  cómo anda l o  hecho, 

En ese s e n t i d o ,  t rabajamos en una h i p ó t e s i s  que d e c i a :  pr imero,  

en ningbn momento s e  q u i s o ,  a  t r a v é s  d e l  d r e a  de  admin i s t r ac ión  f i -  

n a n c i e r a  d e l  Es tado,  q u i t a r  a l  P r e s i d e n t e  d e  l a  ~ e p ú b l i c a ,  a l  Eje- 

c u t i v o ,  una f a c u l t a d  que l e  es p rop ia :  e v a l u a r  e l  rendimiento  de  

s u s  propios  a c t o s ;  segundo, r e d u c i r  l a  t a r e a  de a u d i t o r i a  o p e r a t i v a  

de  l a  ~ o n t r a l o r í a  General  a  un papel  c o n s i s t e n t e  en desencadenar e l  

procedimiento d e l  a r t i c u l o  5 2 ,  en r e a l i z a r  e l  c o n t r o l  o p e r a t i v o  sd- 

l o  cuando e l  P r e s i d e n t e  de  l a  ~ e p f i b l i c a  l o  disponga, Eso d i c e  e l  

a r t i c u l o  11, 

Hay mds páginas  porque hubo neces idad  d e  compaginar p a r a  que 

quedara b i e n  e l  r e s t o  d e l  a r t i c u l a d o ,  

Con e s t a  e x p l i c a c i ó n ,  l e o  d e  nuevo e l  precepto :  l t ~ e c 1 d r a s e ,  

i n t e r p r e t a n d o  e l  a l c a n c e  ( s i  no,  se deroga e l  a r t i c u l o  52  votado 

por l a  J u n t a )  d e l  a r t i c u l o  52 d e l  D.L. 1.263, que  las  f a c u l t a d e s  

que d icho  p r e c e p t o  c o n f i e r e  a l a  ~ o n t r a l o r f a  General  de  l a  ~ e p b b l i -  

c a  en orden a f i s c a l i z a r  l o s  c o s t o s ,  rendimientos  y r e s u l t a d o s  d e  

l a  i n v e r s i ó n  de  r e c u r s o s  ( c o n t a b i l i d a d  o p e r a t i v a ) ,  son sin p e r j u i -  

c i o  de  l a s  a t r i b u c i o n e s  que competen a l  P r e s i d e n t e  de  l a  ~ e p b b l i c a l ~  

--es l o  que d igo ,  Tengo l a  c e r t e z a  de  que l a  J u n t a  en ningGn mo- 

mento pensó en l a  p o s i b i l i d a d  de  h a c e r  d e j a c i ó n  de  una a t r i b u c i ó n  

que es t i p i c a  d e l  Gobierno-- "como Supremo Jefe d e l  Estadot1, En 

consecuencia ,  deben estas t a r e a s  que se l e  encargan por l a  Ley d e  

~ d m i n i s t r a c i ó n  F i n a n c i e r a  a  l a  ~ o n t r a l o r f a ,  debe esta a u d i t o r i a  

o p e r a t i v a  ejercerse a p e t i c i 6 n  de  este, es d e c i r ,  d e l  P r e s i d e n t e  

de l a  ~ e p b b l i c a .  

Yo l o  encuent ro  c lar fs imo.  No hay t a l  dual idad ,  Desgraciada- 
mento, e s t o  s e  termind de p r e p a r a r  a las  2 de l a  t a r d e ,  y no hubo 

p o s i b i l i d a d  d e  c o n v e r s a r l o  con Hacienda, Entiendo que r e s u l t e  un 

poco chocante ,  a  pr imera v i s t a ,  l a  r edacc idn ,  Pero l a  redacción  

d i c e ,  primero, que  las f a c u l t a d e s  d e  c o n t r o l  o p e r a t i v o  de l a  
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t r a l o r i a  no s i g n i f i c a n  que se haya q u i t a d o  a l  P r e s i d e n t e  d e  l a  R e -  

p 6 b l i c a  e s t a  f u n c i ó n ,  y segundo, que e s t a s  f a c u l t a d e s  l a  Contralo-  

r í a  l a s  e j e r c e r 5  en l a  medida en que e l  P r e s i d e n t e  de l a  ~ep f ib l i c a ,  

a u t o r i d a d  p o l f t i c a ,  J e f e  d e l  Estado,  se l o  encargue, 

Por e s o ,  La i n t e r p r e t a c i 6 n  l a  es t imo c l a r a ,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Cuando se l e g i s l ó  e s t e  a r t í -  

c u l o  5 2 ,  e n t i e n d o  que l a  i d e a  f u e  que no podia e x i s t i r  eva luac ión  

s i n  información,  En consecuencia ,  l o  que  se estaba pid iendo de l a  

~ o n t r a l o r i a  es que d i e r a  l a  informacidn n e c e s a r i a  pa ra  e v a l u a r ,  Pe- 

r o  pues to  que es e l  E jecu t ivo  e l  que e j e c u t a  l a  t a r e a ,  e s  61 quien  

t i e n e  que d e c i d i r  s i  e s t d  c o n t e n t o  o no con l a  e f i c a c i a  o e f i c i e n -  

c i a  con que se hayan adminis t rado l o s  fondos,  Pero l o s  nGmeros, los  
parámetros con l o s  c u a l e s  s e  va a h a c e r  e l  j u i c i o ,  t i e n e n  que v e n i r  

no d e  l a  e n t i d a d  que va a  s e r  juzgada o evaluada ,  s i n o  de  un orga- 

nismo independ ien te ,  y &sa es l a  l a b o r  de  l a  ~ o n t r a l o r i a ,  

S i n  embargo, l a  ~ o n t r a l o r l a ,  por l a  v i a  de  l a  i n t e r p r e t a c i ó n ,  
d i j o  que  e l l a  e n t e n d i a  e l  a r t i c u l o  5 2  como d ic iendo  que e l l a  d e b i a  

hace r  l a  eva luac ión  y d e c i r  s i  se cumplió o no l a  medida que e l  

E j e c u t i v o  tuvo en mente cuando, por  ejemplo, a s ignó  fondos p a r a  t a l  

O c u a l  cosa ,  

Ahora, e s o ,  de  hecho, s i g n i f i c a  que l a  c o n t r a l o r í a  s e  t r a n s -  

forma en e l  E j e c u t i v o  d e l  p a i s .  Y e so  es l o  que creemos que  no pro- 

cede,  E s t á  b i e n  que l a  ~ o n t r a l o r f a  dk información a l  J e f e  d e l  Esta-  

do p a r a  que proceda a  hace r  l a  eva luac ión  que desea ,  pero no que 

e l l a  haga una evaluación.  
S i  l a  ~ o n t r a l o r f a  va a t e n e r  esa p o t e s t a d ,  c r e o  que puede 

e n t r a b a r  e l  funcionamiento d e  l a  ~ d m i n i s t r a c i ó n  p ú b l i c a ,  porque los  

d i r e c t o r e s  y l o s  e j e c u t i v o s  , . . 
E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUKTA,- ~ s t & n  co- 

mo locos ,  

E l  s eñor  MINISTRO DE HACIENDA,- ,,,, van a e s t a r  a sus tados ,  

Por ejemplo, l a  c o n t r a l o r í a  v i e n e  y d i c e  que determinada c o s a  

no e s t á  de  acuerdo con l a  f i n a l i d a d  que se determinó en t a l  o  c u a l  

a s ignac ión  p r e s u p u e s t a r i a ,  Entonces,  l o s  j e f e s  dicen:  "Mejor voy 

a l a  ~ o n t r a l o r f a  y l e  pregunto qué h a r í a n  e l l o s  s i  e s t u v i e r a n  en 

m i  l u g a r "  , Entonces,  d e  hecho, l a  ~ o n t r a l o r i a  se va a  t r ans fo rmar  

en E jecu t ivo ,  

Yo c r e o  que  eso  e s  e n t r a b a r ,  

E l  señor  ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA.- En e s t e  proyecto  

s u s t i t u t i v o  --no es que pre tenda  de fender lo ,  pues to  que en r e a l i -  

dad se ha t r a b a j a d o  rápidamente- se mantiene e l  a r t í c u l o  53, de  
l a  v í a  in fo rmat iva ,  Y e l  a r t i c u l o  52  es pa ra  cuando se q u i e r e  t e -  
n e r  e l  c o n t r o l  de  rendimientos ,  g a s t o s ,  etc, E l  a r t i c u l o  
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b l e c e  que l a  ~ o n t r a l o r i a  General  d e  l a  Repbblica podrd e x i g i r  a 

l o s  s e r v i c i o s  pdb l i cos  que e s t á n  s u j e t o s  a f i s c a l i z a c i ó n ,  l o s  i n f o r -  

mes n e c e s a r i o s  que l e  permitan e l  aval60 d e l  año, 

Entonces,  una coca e s  e l  informe y o t r a  e l  que e l  P r e s i d e n t e  

d e  l a  ~ e p b b l i c a ,  en v i r t u d  de  s u s  a t r i b u c i o n e s ,  permita  l a  audi to-  

r l a  o p e r a t i v a ,  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Lo que m e  preocupa, a l  

margen de  que s í  se han producido hechos semiconcretos ,  e s  que l a  
comisión C o n s t i t u y e n t e  --si m a l  no recuerdo ,  f u e  e l  año pasado-- 
nos l lam6 precisamente porque q u e r f a  saber cómo d e b e r í a  ser i n s e r t a  

l a  ~ o n t r a l o r f a  en l a  C a r t a  Fundamental, Y uno de  l o s  a s p e c t o s  que  

se toca ron  f u e  exactamente é s t e .  

Ahora, sin desconocer que a c l a r a  b a s t a n t e  este a r t i c u l o ,  l a  

pregunta es s i  en l a  C a r t a  Fundamental l a  ~ o n t r a l o r i a  va  a t e n e r  

de a lguna  manera l a  p o t e s t a d  d e  e v a l u a r  p o l i t i c a m e n t e ,  aun cuando 

sea , ,  ,, 
E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- La Contra- 

l o r f a  propuso una serie de  c o s a s ,  l e  sacó  a l  E jecu t ivo  y a l  Legis- 

l a t i v o  una s e r i e  de  a t r i b u c i o n e s  y se transform6 e l l a  en L e g i s l a t i -  

vo, porque hay que v e r  cómo se h a  quer ido  a r r a n c a r  este organismo, 
en c i r c u n s t a n c i a s  d e  que es solamente c o n t r a l o r ,  N i  s i q u i e r a  es 

Poder d e l  Estado,  E s  organismo c o n t r a l o r  d e l  E jecu t ivo  o d e l  Le- 

g i s l a t i v o ,  cuando sea conveniente;  pe ro  no e s  un Poder d e l  Estado, 

S in  embargo, s e  h a  quer ido  a r r a n c a r ,  
Por e s o ,  a c e p t o  e s t e  a r t i c u l o ,  qu izds  más depurado todavfa ,  

para  que d i g a  b i e n  c laramente :  "NO, s e ñ o r ;  u s t e d  t i e n e  que hace r  

e s t o  no más, Lo o t r o  no es suyo, no l e  corresponde a us ted f1 ,  

-- Se hace  p r e s e n t e  que e s a  i d e a  e s t á  en l a  o t r a  a l t e r n a t i v a ,  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- ~ s t á  en l a  o t r a ,  

D i c e :  l l ~ o r r e s p o n d e r &  a l a  C o n t r a l o r f a  General  de  l a  ~ e p b b l i c a ,  

en cuanto  a l  c o n t r o l  f i n a n c i e r o  d e l  Es tado,  solamente f i s c a l i z a r  e l  

cumplimiento de  l a s  d i s p o s i c i o n e s  l e g a l e s  y reg lamenta r i a s  que d i -  

cen r e l a c i ó n  con l a  admin i s t r ac ión  de  l o s  r e c u r s o s  d e l  Estado y e fec -  

t u a r  a u d i t o r f a s  p a r a  v e r i f i c a r  l a  recaudaci611, percepción e inver-  
s ión  de s u s  i n g r e s o s  y de  l a s  e n t r a d a s  p r o p i a s  de  l o s  s e r v i c i o s  pb- 
b l i c o s ,  La  v e r i f i c a c i 6 n , . , ,  II  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- N o  s i g a  

leyendo, porque l o  ent iendo per fec tamente ,  

¿Por qué no part imos a l  r e v é s ?  " I n t e r p r e t a n d o  e l  a l cance  d e l  

a r t i c u l o  5 2  d e l  D,L, 1,263,  d e  1975,  d e ~ l á r a s e , , , , ~  No s6 s i  e s t o y  

en l o  c o r r e c t o :  " In te rp re tando  t a l  c o s a ,  declárase. , . ,  11 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Eso f u e  10 que o r ig ina lme  

f 
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se pensó, 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACIONo- La verdad es que en este 

caso no hay una i n t e r p r e t a c i ó n ,  s i n o  una modif icación t o t a l ,  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ES l o  
mismo que  cuando se anula  una orden y se d i c e :  " ~ 6 j a s e  s i n  e f e c t o  

l a  orden t a l t t ,  Y o  s iempre h e  s i d o  enemigo d e  ese procedimiento.  Pre- 

f i e r o  d e c i r :  " ~ m p l f a s e  l a  orden t a n t o n ,  Porque s i  no, aparece ,  E s  

10 m i s m o  que ahora ,  pe ro  s i n  a p a r e c e r  cambiando. N o  se a n u l a  l a  or- 

den, s i n o  que  se d i c e :  " ~ x p r é s a s e  t a l  cosa11, E s  una i n t e r p r e t a c i ó n ,  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- ¿Y e l  a r t í -  

c u l o  531 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACIOMo- En verdad,  cuando se 

e n t r a  a modi f i ca r  , hay que h a c e r l o  derechamente, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Modifica,  

pero u s t e d  no l o  d i c e ,  

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Y s i n  i n t e r -  

p r e t a r ,  ¿no p o d r í a  s e r ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- En ese caco,  es p re fe -  

r i b l e  l a  fórmula d e  Hacienda, 

E l  temor que  tengo es que se d i g a  que estamos obrando no 

derechamente, no sanamente, 

La fórmula de  Hacienda t i e n e  l a  gran  v e n t a j a  de  que expresa  

muy c laramente  l o  que  se busca,  Tiene  e l  inconveniente , , . ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Pero se 

está modificando l o  que acabamos de  d i c t a r ,  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- D e  a h i  e s t a  p o s i b i l i d a d  

que e n t r e g a  l a  f a c u l t a d  de  l a  a u d i t o r l a  o p e r a t i v a  de  l a  ~ o n t r a l o r l a  

a l o  que  e l  E j e c u t i v o  qu ie ra .  S i  e l  E j e c u t i v o  l a  p ide ,  b i e n ;  s i  no, 

no opera ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ¿Por qué 

no l o  decimos, en tonces?  

E l  s eñor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- ~ s t á  d icho,  señor:  "A 

pe t i c i6n" ,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- A l  hace r  esa evaluac ión  l a  

C o n t r a l o r í a ,  e l  que es E j e c u t i v o  va a t e n e r  que ir a p r e g u n t a r l e  

a l a  c o n t r a l o r í a  y l a  va a t e n e r  de  t u t o r a ,  E s e  es e l  problema, 

E l  que evalda es siempre e l  dueño de  l a s  cosas ,  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- En m i  opi-  

n ión ,  l a  C o n t r a l o r í a  debe c o n t r o l a r  l o  que uno q u i e r e ,  

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- La Contralo-  

r í a  debe informar,  

-- Se produce un in tercambio  de  op in iones ,  
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E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- E s  m i n i s t r o  d e  fe:  r lEstos  son 

LOS d a t o s r r ,  

-- Se produce un in tercambio  d e  i d e a s ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Hay una 

propos ic ión  d e l  General  Leigh, 

E l  s eñor  GENERAL LEIGH,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- C o n s i s t e  en 

adop ta r  e l  a r t i c u l o  52 propues to  por  e l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda has-  

t a  e l  i n c i s o  segundo, donde d i c e :  'Ila obtención  de  l a s  metas pro- 

gramadas pa ra  l o s  s e r v i c i o s  p 6 b l i c o s n ,  y  a h í  i n t e r c a l a r  una f r a s e  

f i n a l  que d iga :  rlcuando a s i  expresamente l o  s o l i c i t e  e l  P r e s i d e n t e  

de  l a  ~ e p d b l i c a ~ ,  No s é ,  Lo dejamos como q u i e r e  Hacienda, pe ro  t a m -  

b i é n  se l e  d e j a  l a  p o s i b i l i d a d  d e  medir e l  rendimiento cuando e l  

P r e s i d e n t e  de  l a  ~ e p d b l i c a  l o  q u i e r a ,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- E l  problema con e s o ,  Genera l ,  

es que inmediatamente e l  d i r e c t o r  de  un s e r v i c i o  va a d e c i r :  "Como 

en d e f i n i t i v a  e l  P r e s i d e n t e  a lguna  vez  puede d isponer  que venga l a  

~ o n t r a l o r f a  y haga e s t a  eva luac ión ,  a  m i  me pueden a g a r r a r ;  enton- 

c e s ,  voy adonde e l  Con t ra lo r  y  l e  digo:  M i r e ,  s u  merced, ¿ e s t á  b i e n  

e s t o  que p ienso  hace r  o  no?" D e  ese modo, de  hecho, va a  ser e l  

Con t ra lo r  e l  que  e j e c u t e  toda l a  acc ión  d e l  Estado, Ese es e l  pro- 

blema. 

Creo que e s o  l e  compete a l  E j e c u t i v o  y a l  L e g i s l a t i v o ,  y  e l  

Con t ra lo r  e s  s610 un m i n i s t r o  d e  f e ,  y punto,  No puede e v a l u a r ,  T i e -  

ne  que d e c i r :  " E s t a  e s  l a  información f i d e d i g n a ;  yo doy f e  de  e s t o r 1 ;  

y  e l  E j e c u t i v o  o e l  L e g i s l a t i v o ,  segGn corresponda,  d i r á :  "Bien he- 

chor' o  '>Mal hechol1. 

E l  señor  GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Estoy de  acuer- 

do con e s a  pos ic ión  d e  que l a  c o n t r a l o r í a  se ha i d o  transformando 

en un Poder d e n t r o  d e l  Estado, Pero p a r e c i e r a  que l a s  a u d i t o r l a s  

o p e r a t i v a s  las  está haciendo desde hace algunos años, No es cues- 

t i ó n  d e  ahora Último. Porque e l  C o n t r a l o r  h a  dado grandes conferen-  

c i a s  en esta m i s . m a  mesa sobre  e l  s i g n i f i c a d o  de  las a u d i t o r í a s  ope- 

r a t i v a s ,  y  s i  no me equipoco, e s t á  actuando a s í  desde 1974, 

Entonces,  hay como s i  d i jé ramos  un p r i n c i p i o  de  (no  se e n t i e n -  

de  l a  p a l a b r a ,  p o r  superpos ic ión  de  v o c e s ) ,  
E l  s eñor  MINISTRO DE HACIENDA,- Pero una a u d i t o r i a  es un do- 

cumento que e s t a b l e c e  r e a l i d a d e s ,  

E l  s eñor  GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- E s  a u d i t o r i a  

opera t iva .  Mide e l  rendimiento en r e l a c i ó n  a l  gas to ,  Una a u d i t o r i a  

pura ,  no, ~ h l  ya actuamos en e l  t e r r e n o  de  l a  c o n t a b i l i d a d  no mbs, 

Pero l a  a u d i t o r i a  o p e r a t i v a  e n t r a  a l  rendimiento  d e l  c o s t o ,  
E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Mide l a  ef ' -  

# 
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c i e n c i a ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUIJTAo- ~ i g á m o s l o  

a s í  en tonces :  " ~ e c l á r a s e ,  i n t e r p r e t a n d o  e l  a l cance  d e l  a r t i c u l o  tan-  

to. , , ,  t t 

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Hay que mo- 

d i f i c a r  e l  a r t i c u l o  53 también, 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Los dos,  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,-  E l  53 dispone  

que todos  l o s  organismos d e l  Estado deberán d a r  a l a  ~ o n t r a l o r f a  

c u a l q u i e r  información que permi ta  e l  adecuado a n á l i s i s  de  l o s  i n -  

g r e s o s ,  g a s t o s ,  c o s t o s ,  rendimientos.  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Eso es 

para  l a  información,  En cambio, e l  a r t í c u l o  52 s l  que e s  grave,  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Le da  f a c u l -  

t a d e s  r e s p e c t o  de  todo e l  mundo, ~ s f  que no puede e x i s t i r ,  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARPlADA,- Pa ra  e l i m i n a r  e l  " s i n  

p e r j u i c i o w ,  l a  redacción  quedar la  en e s t a  forma: l t ~ e c l & r a s e ,  i n t e r -  

pre tando e l  a l c a n c e  d e l  a r t f c u l o  52  d e l  D , L ,  1,263, d e  1975, que l a s  

f a c u l t a d e s  que d icho  precepto  c o n f i e r e  a l a  ~ o n t r a l o r f a  General  de  

l a  ~ e p ú b l i c a  en orden a f i s c a l i z a r  l o s  c o s t o s ,  rendimientos y r e s u l -  

tados  d e  l a  i n v e r s i ó n  de  r e c u r s o s ,  son a t r i b u c i o n e s  que competen 

exclusivamente a l  P r e s i d e n t e  de  l a  ~ e p f i b l i c a  como Supremo Adminis- 

t r a d o r  d e l  Estado y deben, en consecuencia ,  p r a c t i c a r s e  a p e t i c i ó n  

de és te11,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ~ h i  es tá  
más c l a r o ,  

E l  señor  ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA,- ¿ M e  permi te  una opi -  

nión? 

Creo que  l a  mejor so luc ión  e s  l a  de  Hacienda, 

Hay dos problemas, Uno, que l a  r edacc ión ,  con todo l o  kngen2o- 

s a  que e s ,  no l o g r a  e x c l u i r  l a  p o s i b i l i d a d  de  que l a  ~ o n t r a l o r f a  

haga e s t e  t i p o  de  operac iones ,  Y dos ,  d e j a  v i g e n t e  e l  concepto de  

a u d i t o r f a  o p e r a t i v a  en e l  a r t i c u l o  52,  que como muy b i e n  d i c e  e l  

General  Leigh, e s  una cosa  muy c l a r a ,  La a u d i t o r i a  o p e r a t i v a  e n t i e n -  

do que es un concepto d e f i n i d o  por una t é c n i c a ,  de  manera que por 
mucho que se i n t e r p r e t e ,  queda e s t a b l e c i d o  que puede hace r  a u d i t o r i a  

o p e r a t i v a ,  

E l  s eñor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- ¿No quedar la  

mejor modif icado derechamente? 

-- Se produce un in tercambio  de opiniones.  

E1 señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- Para m j ,  e l  problema es 

& s t e ,  ~ q u f  hay dos tesis, Una l a  s o s t i e n e  Hacienda y c o n s i s t e  l i s a ,  
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y l lanamente en v o l v e r  l a s  cosas  a l  e s t a d o  que t en fan  a n t e s  de  l a  

d i c t a c i 6 n  de  l a  Ley de  ~ d r n i n i s t r a c i ó n  F i n a n c i e r a  d e l  Estado, L a  

o t r a  t e s i s  c o n s i s t e  en una i n t e r p r e t a c i b n  como l a  expues ta ,  funda- 

da exclusivamente en l a  c i r c u n s t a n c i a  d e  que l a  J u n t a  de  Gobierno, 

en determinado momento, d i c t ó  una l e y  que  e n t r e g ó  d i c h a s  f a c u l t a -  
des  a l a  c o n t r a l o r í a  y ahora s e  t r a t a r f a  d e  que e s t o  no a p a r e c i e r a  

como un paso a t r á s ,  E s t a  i n t e r p r e t a c i ó n  t i e n e  las d e s v e n t a j a s  que 

s e  han señalado,  

En consecuencia ,  s i  l a  i d e a  p o l i t i c a  e s  q u i t a r  a l a  Contra- 

l o r f a  l a  a u d i t o r l a  o p e r a t i v a ,  no hay duda d e  que l a  fórmula es l a  

que propone Hacienda, D e  e so  no hay ninguna duda, 

Y o  h e  t r a b a j a d o  cobre  l a  h i p ó t e s i s  de  que h u b i e r a  o t r a  i d e a  
p o l f t i c a ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- E s  l o  

mismo no mds, Lo que queremos en r e a l i d a d  e s  no apa rece r  hoy d ia  

con una orden y a l  o t r o  d í a  con l a  cont raorden.  Eso e s  l o  Único, 

¿Problemas? Ninguno, S i  hay que d a r l e ,  l e  damos no más, 
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- Lo impor tante  e s  e s t o  

desde e l  punto d e  v i s t a  p o l f t i c o ,  E s  bueno c o n s i d e r a r l o ,  No vamos 

a modif icar  nada que hayamos r e c i b i d o  de  una manera determinada 

a n t e s  d e l  11 d e  sept iembre,  Porque a l  11 de  sept iembre de  1973 l a  

~ o n t r a l o r i a  no t e n í a  e s t a  f a c u l t a d .  D e  t a l  modo que s i  l o  modifi-  

camos ahora ,  e s  porque se h a  repensado l a  cosa ,  

-- Se hace  p r e s e n t e  que es por l a  e x p e r i e n c i a  de c u a t r o  años,  

E l  s eñor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- Por l a  e x p e r i e n c i a  te- 

nida.  

De manera que no es t a n  desven ta josa  l a  fórmula que propone 

Hacienda, p o l i t i c a m e n t e  hablando. 

E l  s eñor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- ¿Y s i  su- 

primimos derechamente l o s  a r t í c u l o s  52  y 5 3 1  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Quedamos s i n  c o n t r o l ,  

E 1  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- E l  c o n t r o l  c o n t a b l e ,  

~ h f  dejamos a l a  ~ o n t r a l o r f a  como m i n i s t r o  de  fe ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Aprobe- 

mos l o  de  Hacienda entonces ,  

-- Se pregunta  s i  no e s  un poco chocante  que e l  i n c i s o  segun- 

do d e l  a r t i c u l o  5 2  en t regue  en Gitimo término e l  c o n t r o l  a l  Minis- 

t r o  y no a l  P r e s i d e n t e  d e  l a  ~ e p t b l i c a ,  que es e l  Supremo Adminis- 

t r a d o r  d e l  Estado,  

E l  s eñor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- Es to  l o  planteamos en 

l a  r eun ión  c o n j u n t a  que tuvimos con Hacienda, en que e s t u v i e r o n  
l o s  Asesores  J u r f d i c o s  d e  l a  J u n t a ,  e l  S e c r e t a r i o  de  L e g i s l a  1 
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y ahf se proponia que l o  h i c i e r a n  l o s  M i n i s t e r i o s .  Sostuvimos ma- 

y o r i t a r i a m e n t e  que  no e r a  bueno que l o s  M i n i s t e r i o s  h i c i e r a n  su  
propio  c o n t r o l  d e  l o  que habian  hecho, Era bueno que l o  h i c i e r a  

e l  E j e c u t i v o  y que é s t e  v i e r a ,  a t r a v é s  de  l a  p o t e s t a d  reglamenta- 

r i a ,  cómo 10 va a  hacer .  ~ o d r i a  ser Hacienda.,,. 
E l  s eñor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JUNTA,- A t r a v é s  

de  l a  ~ o n t r a l o r f a ,  
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- .,,, u o t r o  organismo, 

~ a m b i é n  pud ie ra  ser en p a r t e  ODEPLAN u o t r o  organismo que u s t e d  

disponga, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ~ o d r f a  

s e r  l a  ~ o n t r a l o r i a ,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,-  AS^ que cuando se plan- 

te6 l a  fórmula ,  propusimos a Hacienda, y é s t a  acep t6 ,  que l o  h i c i e -  

ra  e l  E j e c u t i v o ,  Y e s  c i e r t o  que a s 2  v i e n e ,  

Es to  e s  todo  e l  a r t i c u l a d o  1s d e l  proyecto,  

En e l  a r t i c u l o  2s se excluye  de  l a  g a r a n t i a  d e l  Estado a  las  

e n t i d a d e s  p r i v a d a s  que no pers iguen f i n e s  de  l u c r o ,  por ejemplo 

l o s  Cuerpos d e  Bomberos. 

En l o s  a r t í c u l o s  39  y 4Q s e  s e ñ a l a n  l o s  r e a j u s t e s  de  remune- 

r a c i o n e s  a  l o s  s e c t o r e s  p e b l i c o  y p r ivado  duran te  e l  año 78. 

En e l  a r t f c u l o  58 se p l a n t e a  l a  h i p 6 t e s i s  de  un even tua l  rea- 

j u s t e  e x t r a o r d i n a r i o ,  

En e l  a r t f c u l o  6s se d a  una norma i n d i s p e n s a b l e ,  que es l a  

prdr roga  d e  l o s  convenios c o l e c t i v o s ,  porque é s t o s ,  como desapare-  

c i ó  l a  negociac i6n  c o l e c t i v a  a l  11 d e  sept iembre ,  por l a s  necesida-  

des  p r o p i a s  d e l  régimen que vivimos,  se han i d o  prorrogando, Ahora 

hay que  p r o r r o g a r l o  también p a r a  1978, y eso  es l o  que d i c e  e l  a r -  

t i c u l o  6Q, 

E l  a r t i c u l o  7s sefiala que e l  f inanc iamien to  de  l o s  f i s c a l i -  

zadores  --cegbn un d e c r e t o  l e y  que se aprob6 r e c i é n ,  l o s  f i s c a l i -  

zadores  deben s e r  empleados pbb l i cos  y no pa r t i cu la res - -  e s  de  ca r -  

go d e l  S e r v i c i o  de Seguro S o c i a l  y de  l a  Caja  de  Empleados P a r t i c u -  

l a r e s ,  

E l  a r t i c u l o  8Q dispone  que e l  pago de  l a  as ignaci6n  por cam- 

b i o  de  r e s i d e n c i a  d e l  pe r sona l  d e  l a s  Fuerzas  Armadas que r e g r e s e  

d e l  e x t r a n j e r o ,  s e  h a r a  de  acuerdo a l  t i p o  de  cambio que r i j a  a  

l a  f e c h a  r e s p e c t i v a ,  en vez  d e l  t i p o  d e  cambio que se f i j a  anual-  

mente en l a  Ley d e  Presupuestos ,  

Los a r t í c u l o s  90 y 10 e s t a b l e c e n  normas sobre  comisiones de  

s e r v i c i o  a l  e x t e r i o r ,  sobre  l a  base  de  una i n s t r u c c i ó n  rese rvada  

d e l  P r e s i d e n t e  de  l a  ~ e p f i b l i c a  con ten ida  en e l  o f i c i o  r e se rvado  VQ 
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1360-194, d e l  2 7  de  o c t u b r e  d e  1977, 

En e l  a r t i c u l o  11 se pone término a l a  autonomia f i n a n c i e r a  

de  l a  ~ o n t r a l o r i a  General  de  l a  ~ e p f i b l i c a  y ,  por ende, de  l a  Edi to-  

r i a l  ~ u r i d i c a  d e  C h i l e ,  Se e s t a b l e c i a  é s t a  en l a  l e y  10,336, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Los a r t i -  

c u l o s  9 y 10  s e  r e f i e r e n  a que l o s  v i a j e s  en l o s  M i n i s t e r i o s  de- 

ben e s t a r  cons iderados  en e l  Presupuesto,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- Hay que programarlos ,  

E l  señor  GENERAL PINOCMET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Deben 

programarse,  porque en e s t o s  momentos se produce de  r e p e n t e  una 

verdadera  chaco ta ,  

Ahora e s t d  programado, e s t d  l a  p l a t a  y todo, 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACIONO- ~ e s p u é s  f i g u r a  una nor- 

ma t r a n s i t o r i a  que t i e n e  por o b j e t o  a p l i c a r  ahora  l a  func ión  que 

s e  da a l  Banco C e n t r a l  r e s p e c t o  a s u  condic ión  de  agen te  f i s c a l ,  

Ese es e l  resumen de  l o  que  s e ñ a l a  e s t a  l e y ,  

E l  señor  GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Una a c l a r a c i ó n  

en e l  a r t i c u l o  99. ¿Quie re  d e c i r  que e l  f u n c i o n a r i o  gana su remu- 

ne rac ión  en moneda n a c i o n a l  y puede s e r  c o n v e r t i d a  a d ó l a r e s ?  

E l  s eñor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- Hoy d í a  puede h a c e r l o ,  

Respecto de  una persona que va a l  e x t r a n j e r o ,  ¿qué d e f i n i -  

mos n o s o t r o s  por  no i r r o g a r l e  g a s t o s  a l  Estado? Que, por  ejemplo, 

l a  beca se l a  dé un organismo no e s t a t a l  y l e  pague l o s  p a s a j e s ,  

Muchas veces  e s t e  f u n c i o n a r i o  mantiene d u r a n t e  e l  tiempo que se 

va s u  remuneración en moneda n a c i o n a l ,  porque ha de jado una c a s a  

i n s t a l a d a ,  Ahora, puede que p a r t e  d e  esas remuneraciones 61 l a  

cambie en e l  Banco C e n t r a l ,  compre d ó l a r e s ,  No hay problema. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- Con respec-  

t o  a l  a r t i c u l o  59, e l  a r t i c u l o  71 de  l a  l e y  co r respond ien te  se r e -  

f ie re  a l a s  v a r i a c i o n e s  acumuladas s u p e r i o r e s  a determinado porcen- 

t a j e  que  h u b i e r e  en e l  I n d i c e  de  P r e c i o s  a l  Consumidor d u r a n t e  e l  

per íodo completo de  v i g e n c i a  d e  un r e a j u s t e  automático,  
Creo que e s t o  e s t á  de  más, porque s i g n i f i c a  c r e a r  e x p e c t a t i -  

vas  de i n f i a c i 6 n .  

E l  sefior M I N I S T R O  DE HACIENDA,- Somos p a r t i d a r i o s  d e  e l iminar -  

l o ,  pe ro  manteniendo l a  i d e a  d e  que,  s i  pasa ,  e s o  es l o  que s e  ha- 

r i a ,  Pero no p u b l i c a r l o ,  

E l  s eñor  GENERAL PIMOCHET, PRESIDENTE DE LA JüNTA,-  Eso f u e  

10 que se aprobó: no p u b l i c a r l o ,  s i n o  que mantenerlo " in  mentett. 

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA SUNTA,- La i d e a  es 

que no s a l g a  en e l  D i a r i o  O f i c i a l .  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- ~ a b r f a  que  supr imir  e 

# 
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-- Se hace  p r e s e n t e  que cambiar6 toda  l a  numeración, 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- En cuanto  a l  d e t a l l e ,  

puedo d a r  l e c t u r a  a l  a r t i c u l a d o .  

E l  s eñor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- E l  a r t i c u l o  

11 e s  e l  que da  f inanciamiento  a l a  ~ o n t r a l o r i a ,  Se r e f i e r e  a l  

0,39% d e l  t o t a l  d e l  g a s t o  f i s c a l ,  

Eso e s t d  en l a  Ley Orgánica de  l a  ~ o n t r a l o r f a  desde que se 

c r e ó ,  Siempre h a  e s t a d o  i g u a l ;  toda  l a  v ida .  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS ,- H a  s i d o  mayor 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDAo- E l  año pasado, en l a  discu-  

s i ó n  p r e s u p u e s t a r i a ,  se l l e g ó  a l  acuerdo de  que se s u p r i m i r i a  e s t e  

año, y a n o s o t r o s  nos parece  conveniente  s u p r i m i r l o ,  porque e s t d  

creando i n i c i a t i v a s  en o t r a s  i n s t i t u c i o n e s  que también q u i e r e n  te- 

ner , , , ,  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Quieren  

t e n e r  l i b e r t a d  d e  acc ión  en l a  p a r t e  p r e s u p u e s t a r i a ,  

~ h i  e s t d  J u s t i c i a ,  Durante t o d a s  l a s  inaugurac iones  d e l  Año 

J u d i c i a l  e l  señor  José  aria Eyzagui r re  nos llama l a  a t e n c i ó n  en 

e s e  s e n t i d o ,  Y e l  d i a  que demos a J u s t i c i a  presupuesto p r o p i o ,  ten-  

dremos m i l  s i t u a c i o n e s  más d i f i c i l e s ,  

Ahora, en cuanto  a l a  ~ o n t r a l o r f a ,  éste ha s i d o  un juego PO- 

l f t i c o .  L a  ~ o n t r a l o r i a  e s  un organismo c o n t r a l o r  y no t i e n e  por qué 

apa rece r  como Poder d e l  Estado. En consecuencia ,  debe t e n e r  un 

presupues to ,  Por l o  demás, e l  presupues to  a c t u a l  e s  i g u a l  a l  que 

l e  corresponde:  son 240 mi l lones  de  pesos y l e  estamos dando 2 4 1  

mi l lones ,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Lo que  pasa ,  P r e s i d e n t e ,  es 

que cada vez  que  e l  Estado s e  endeuda por  c u a l q u i e r  motivo, aumen- 

t a  e l  n i v e l  d e  g a s t o s  y entonces  l e  t o c a  un p o r c e n t a j e  a l a  Contra- 

l o r f a  necesar iamente ,  s i n  que haya una correspondencia  con e l  n i v e l  

de  r e c u r s o s  que n e c e s i t a .  Se paga l a  deuda y l a  ~ o n t r a l o r f a  vue lve  

a recibir una p a r t e ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Ahora, 

l a  C o n t r a l o r f a  s e  ha  pues to  a r e a l i z a r  l o s  famosos seminar ios  s o b r e  

e l  Rol S o c i a l  d e l  Estado,  en que todas  las  preguntas  que se formu- 

l a n  son c o n t r a  e l  Gobierno, ¿Y quiénes  las  p lantean?  No i m p o r t a r f a  

que f u e r a  e l  púb l i co ,  pero l a s  hacen l o s  f u n c i o n a r i o s  de  l a  Contra- 

l o r f a .  Los mismos f u n c i o n a r i o s  de  C o n t r a l o r i a  son l o s  que e s t á n  

c o n t r a  n o s o t r o s ,  

E l  sefior ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Me pregunto 

por  qu6 f u e  f i n a n c i a d a  a s í  l a  C o n t r a l o r f a ,  porque t i e n e  que hab r 

& 
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habido un motivo, Es to  es de  l o s  tiempos d e  Ibdñez, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- E s  l o  m i s -  

mo que l a  inamovil idad que t i e n e  e l  C o n t r a l o r ,  i g u a l  que l o s  miem- 

b r o s  d e l  Poder J u d i c i a l ,  E s  inamovible,  

Hay que ir  a una r e e s t r u c t u r a c i 6 n ,  

E l  sefior ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,-  ¿La Contra- 

l o r i a  l o  sabe?  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- s i ,  por supuesto.  Se l o  d i j e  

hace dos meses, por i n s t r u c c i o n e s  d e l  señor  P res iden te .  
E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Hay que 

comunicárselo d e  nuevo, 

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- E l  a r t i c u l o  

2 9  a u t o r i z a  p a r a  c o n t r a t a r  un e m p r é s t i t o  h a s t a  por 600 mi l lones  de  

d ó l a r e s ,  con g a r a n t í a  d e l  Estado,  

ES e l  mismo a r t i c u l o  que teniamos a n t e s ,  ¿Se e x t i n g u i 6  ya 

l a  f a c u l t a d  d e l  P r e s i d e n t e  de  l a  ~ e p f i b l i c a  y hay que ir renovándola? 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- E s  e l  mismo, pero  q u i s i e r a  

hacer  una a c l a r a c i ó n ,  pa ra  un conocimiento más c a b a l  d e l  a r t i c u l o .  

E s  exactamente e l  mismo, con dos modif icaciones.  Una modif i- 

cación  es que  en e l  an t iguo  a r t í c u l o  autorizábamos p a r a  d a r  garan- 

t i a  e s t a t a l  por 600 mi l lones  d e  d ó l a r e s ,  Pero s i  en e l  per íodo por  

e l  c u a l  duraba e s t a  a u t o r i z a c i ó n  s e  pagaba a l g o  d e  l a  deuda, no se 

imputaba e s t e  margen, En o t r a s  p a l a b r a s ,  no estábamos au to r i zando  

una g a r a n t i a  n e t a  de 600 mi l lones  de  d ó l a r e s ,  

La o t r a  a c l a r a c i ó n  e s  que a n t e s  e s t a  a u t o r i z a c i ó n  e r a ,  u r b i  

e t  o r b i ,  pa ra  l a s  i n s t i t u c i o n e s  d e l  s e c t o r  pfiblico y pa ra  las i n s -  

t i t u c i o n e s  s i n  f i n e s  d e  l u c r o  d e l  s e c t o r  pr ivado.  A p a r t i r  d e  1976, 

de hecho, no hemos dado ninguna a u t o r i z a c i ó n  p a r a  e n t i d a d e s  d e l  

s e c t o r  p r ivado ,  fundamentalmente cuerpos de  bomberos y c lubes  a&- 

reos.  Lo que hemos hecho es s o l u c i o n a r  l a s  g a r a n t í a s  pasadas que 

dimos, especia lmente  a l o s  cuerpos de  bomberos, Sacamos un d e c r e t o  

l e y  pa ra  e s o ,  donde toda  l a  deuda pasada d e  l o s  cuerpos de  bomberos 

f u e  de  cargo  f i sca l ,  y de  ahora  en a d e l a n t e  estamos operando a t r a -  

vés d e l  Presupues to  y o torgdndoles  r e c u r s o s  a t r a v é s  de  é l ,  Y e n t r e  

o t r o s ,  l o s  cuerpos de  bomberos e s t e  año aumentan sus tanc ia lmen te  

SUS r e c u r s o s  , 
Esas son l a s  dos modif icaciones.  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- No t i e n e  

l i m i t e  en e l  tiempo. 

E l  s eñor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- No, porque l a  vez  pasada 

duró dos años,  Tampoco t e n i a  l i m i t e  l a  o t r a  au to r i zac i6n .  
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E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,- Exactamente, 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- E l  l i m i t e  

de  tiempo va a ser e l  mismo, 

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO,- V a  a ser e l  agotamiento 

de  l a  a u t o r i z a c i ó n .  

~ r a e r i a m o s  redac tado  e l  proyecto ,  eliminando e l  a r t i c u l o  50 

y cambiando l a  numeración. 

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- M e  t raen  
l a  c o p i a ,  p a r a  ver cómo queda. 

-- Se aprueba e l  proyecto  re fund ido ,  suprimiendo e l  a r t i c u l o  

5 Q  propues to  e incorporando a lgunas  modif icac iones ,  

E l  señor  GENERAL PINOC t' ET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- La boni- 

f i c a c i ó n  e s  l a  m i s m a  de  siempre,  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- General ,  queriamos re- 

t i r a r  e l  proyecto  de  l a  boni f icac i6n .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- ¿La va a 

aumentar? 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- Hicimos r e f e r e n c i a  a l a  

b o n i f i c a c i d n  que  se d i o  en noviembre, cuando debiamos habernos re- 

f e r i d o  a l a  que  se d i o  en d ic iembre  d e l  año pasado. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Y l a  o t r a  

cosa es que muchos quedaron f u e r a  de  l a  d e  noviembre, Ahora, por 

ejemplo, h a s t a  l a s  empleadas domést icas  r e s u l t a n  f a v o r e c i d a s ,  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- No, Todo e s t o  t i e n e  s u s  

pro y s u s  c o n t r a ,  P r e s i d e n t e ,  En e l  sector a g r i c o l a ,  e l  M i n i s t e r i o  

d e l  Trabajo  nos h i z o  p r e s e n t e  que l o s  t r a b a j a d o r e s  de temporada es- 

taban s i endo  despedidos,  Entonces,  quedan en e l  peor de  los  mundos: 

despedidos y s i n  bon i f i cac i6n .  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Ahora 

se les  da,  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- s i ,  pero s i  u s t e d  les 

da y l o s  despiden --cosa que no podemos cont ro lar - - ,  quedan en e l  

peor de los  mundos: s i n  t r a b a j o  y s i n  b o n i f i c a c i ó n ,  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- ¿Se l e c  

da qué cosa?  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- E l  problema l o  estamos 

estudiando. 

E l  s eñor  MINISTRO DE HACIENDA,- Tenemos que e s t u d i a r l o  cop 

Trabajo y p r e s e n t a r l o  en una prdxima s e s i 6 n .  
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E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- No está 
todav ía ,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.. No esta. 
E l  señor  GENERAL PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Muy bien.  

S I C I O N E S  PREVISIONALES 

E l  s eñor  SECRETARIO DE LEGISLACIONO- He d i v i d i d o  e l  proyecto  

por grupos d e  m a t e r i a s ,  

E l  primer grupo termina con las s i g u i e n t e s  c o t i z a c i o n e s  pre- 

v i s i o n a l e s :  l a  pr imera d i f e r e n c i a  mensual d e  las  remuneraciones d e  

l o s  t r a b a j a d o r e s  ya no pasa a  l a s  c a j a s  de  p r e v i s i á n ,  y en segundo 

tgrmino,  l a s  c o t i z a c i o n e s  que f i n a n c i a n  a  l a s  Comisiones Mixtas d e  

Sueldos.  

A p r o p ó s i t o  de e s t o ,  se m e  p l a n t e 6  e l  problema de  que l a s  

Comisiones Mixtas d e  Sueldos t i e n e n  o t r a s  func iones ,  ademds de  l a  

d e  f i j a r  l o s  sue ldos  v i t a l e s .  Se  l o  expuse a l  S u b s e c r e t a r i o  de  Pre- 

v i s i ó n  y e f e c t u 6  l a  c o n s u l t a  en Hacienda, y  r e s u l t ó  que e s t a s  Co- 

misiones v ienen f i n a n c i a d a s  especia lmente  en e l  Presupuesto.  En con- 

secuenc ia ,  no e x i s t e  problema. 

E l  segundo grupo de  i d e a s  r e b a j a  l a s  s i g u i e n t e s  c o t i z a c i o -  

nes  p r e v i s i o n a l e s :  a l  Fondo Unico d e  P r e s t a c i o n e s  Famil ia res .  Eso 

e s t á  en l o s  articulas 19 y 20, La r e b a j a  en 3%. Y se r e b a j a n  l a s  

c o t i z a c i o n e s  a l  Fondo de  Seguro y Cuotas Mortuorias  de  l a  Caja  de  

Empleados Municipales  de  l a  ~ e p d b l i c a  en O,36%. ~ s t á  en e l  a r t f c u l o  

3 Q  l e t r a  b ) ,  En seguida ,  r e b a j a  las c o t i z a c i o n e s  p a t r o n a l e s  d e l  

d e c r e t o  l e y  603 d e s t i n a d a s  a f inanc iamien to  de  pensiones.  La reba-  

j a  e s  d e  2%. E s t á  en e l  a r t i c u l o  2 7  de  l a  l ey .  
E l  t e r c e r  grupo aumenta las  s i g u i e n t e s  c o t i z a c i o n e s :  e l  apor- 

t e  municipal  a l  Fondo de  Pensiones d e  l a  C a j a  de  Empleados Nunici- 

p a l e s  d e  l a  ~ e p ú b l i c a .  E l  aumento es de  1%. ~ s t d  en e l  a r t í c u l o  3 Q  

l e t r a  a), Aumenta e l  a p o r t e  municipal  a l  Fondo d e  Desahucio de  l a  

Caja  de  Empleados Municipales d e  l a  ~ e p b b l i c a .  E s t á  en e l  a r t í c u l o  

3 s  l e t r a  c ) ,  Aumenta e l  a p o r t e  municipal  d e l  Fondo de  Pensiones de  

l a  Caja  de  Obreros Municipales de  l a  ~ e p b b l i c a .  Está en e l  a r t f c u l o  

40 l e t r a  a ) .  Aumenta e l  a p o r t e  municipal  a l  Fondo de  Pensiones de 

l a  Caja  de  Obreros Municipales de  Sant iago.  E l  aumento e s  de  un 2%- 

~ s t d  en e l  a r t i c u l o  4s l e t r a  b). Aumenta en 4% e l  a p o r t e  municipal  
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al Fondo de  Pensiones de  l a  Caja de  p r e v i s i ó n  de  Empleados Munici- 

pales de  San t i ago ,  ~ r t i c u l o  SQ,  Aumenta e l  a p o r t e  a l  Fondo d e l  

S e r v i c i o  de  Seguro S o c i a l  d e s t i n a d o  a  f i n a n c i a r  cuo tas  mor tuor ia s ,  

r e h a b i l i t a c i ó n  de  i n v d l i d o s ,  pago de  pensiones y a s ignac iones  por  
h i j o s ,  E l  aumento es de  1%: d e l  9 a l  10%. ~ s t á  en e l  a r t í c u l o  3 1  

l e t r a  a ) ,  

E l  c u a r t o  grupo de  i d e a s  comprende normas comunes a  l a s  i n s -  

t i t u c i o n e s  p r e v i s i o n a l e s ,  La pr imera norma común: l a s  imposicio- 

nes  adeudadas se pagarán y r e a j u s t a r á n  d e  acuerdo a  l a  t a s a  vigen- 

t e  a l a  6poca en que s e  devenguen, no a l a  época de  l a  r e s o l u -  

c ión ,  Es to  apa rece  en l o s  a r t í c u l o s  6Q,  7Q y 80 ,  La segunda norma 

común e s t a b l e c e  que l a s  imposiciones pa ra  c e s a n t í a  que se d e s t i n a -  

ban a l  f inanc iamien to  d e l  Fondo común de  Benef ic ios  incrementardn 

l o s  Fondos d e  Pensiones de  l o s  r e s p e c t i v o s  i n s t i t u t o s  p rev i s iona-  

l e s ,  E s t a  i d e a  e s t a  contenida  en e l  a r t í c u l o  2 6  d e l  proyecto.  Y por  

d l t imo ,  te rmina  con l a  ob l igac i6n  de  t a l e s  i n s t i t u c i o n e s  de  e n t r e -  

gar  l o s  excedentes  que señalaba  e l  d e c r e t o  con f u e r z a  d e  l e y  NQ 2 ,  

de 1959, a l  SERVIU.  Es to  aparece  en e l  a r t i c u l o  29 ,  

E l  q u i n t o  grupo de  m a t e r i a s  c o n s i s t e  en a lgunas  normas sobre  

Cajas de  ~ompensac i6n  de  ~ s i g n a c i ó n  Famil ia r .  Las d i s p o s i c i o n e s  a l  

r e s p e c t o  son bdsicamente l a s  s i g u i e n t e s :  primero, se e s t a b l e c e  que 

l a s  empresas aut6nomas d e l  Estado y a q u e l l a s  en que é s t e  o  l a s  i n s -  

t i t u c i o n e s  d e l  S e c t o r  ~ G b l i c o  tengan p a r t i c i p a c i d n  m a y o r i t a r i a  pue- 

den c o n s t i t u i r  c a  j a s  de  compensaci6n de  as ignación  f a m i l i a r  o adhe- 

rir a e l l a s ,  en l a s  mismas condic iones  que l a s  empresas d e l  S e c t o r  

Privado. Eso e s t d  en e l  a r t i c u l o  10.. Segundo, t r a s p a s a r  a l a s  Cajas  

de compensación l a  admin i s t r ac ión  de  l o s  s u b s i d i o s  de  enfermedad, 

c e s a n t í a  y  o t r a s  p r e s t a c i o n e s  p r e v i s i o n a l e s ,  en forma p a u l a t i n a ,  

señaldndose en e l  a r t i c u l a d o  e l  procedimiento a p l i c a b l e .  Eso e s t á  

en l o s  a r t í c u l o s  11 a l  16. Y t e r c e r o ,  se termina con l a  o b l i g a c i ó n  

de e n t r e g a r  l o s  excedentes  a l  Banco d e l  Estado, Eso está en e l  

a r t í c u l o  17, 

E l  s e x t o  grupo comprende normas de  ordenamiento p r e v i s i o n a l  

y p r e s u p u e s t a r i o ,  La primera subidea  o b l i g a  a l a  Caja de  Empleados 

P a r t i c u l a r e s  a  someter a l a  v i s a c i b n  de  Hacienda s u  presupues to  de  

obras s o c i a l e s .  Eso e s t a  en e l  a r t i c u l o  30, L a  segunda deroga l a  

obl igac ión  d e l  S e r v i c i o  de  Seguro S o c i a l  de  d e s t i n a r  un 1% a l a  

CORVI para  c o n s t r u i r  c a s a s  a  s u s  imponentes. Es to  f i g u r a  en e l  

a r t i c u l o  31  l e t r a  b ) ,  

Por Gitimo, se consigna un grupo de  normas e s p e c i a l e s .  La 

primera permi te  que efec t ivamente  l o s  imponentes v o l u n t a r i o s  de  

l a s  Cajas  d e  Empleados P G ~ ~ ~ C O S  y P a r t i c u l a r e s  puedan c o n t a r  co 

4 
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una p r e v i s i ó n  r e a l ,  Se r e f i e r e n  a e l l o  l o s  a r t í c u l o s  18 ,  19  y 20, 

La segunda norma e s p e c i a l  r e s u e l v e  que l a  .propina de  l o s  garzones 

e s  imponible ,  con l o  que s e  supera  un problema j u r i s p r u d e n c i a 1  r e -  

c ien temente  creado,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- La propi-  

na l e g a l ,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- Exacto. 

Eso e s t á  en e l  a r t i c u l o  2 1  d e l  proyecto ,  

La  t e r c e r a  norma e s p e c i a l  e s t a b l e c e  que e l  s a l a r i o  imponible 

de  l o s  obre ros  a g r í c o l a s  y l a  remuneración mínima imponible de  l o s  

empleados a g r f c o l a s  s e r &  e l  i n g r e s o  mínimo que r i j a  pa ra  l o s  t r a b a -  

j adores  d e l  s e c t o r  pr ivado,  ~ s t á  en e l  a r t i c u l o  22, La c u a r t a  nor- 

ma e s t a b l e c e  que cuando s e  produzca l a  n i v e l a c i ó n  e n t r e  e l  s a l a r i o  

mínimo imponible de  l o s  empleados domésticos y l a  pensión minima 

de  v e j e z ,  aqué l  se incrementar5 en l o s  mismos términos y opor tuni -  

dades que é s t a ,  ~ s t á  en e l  a r t í c u l o  23, La norma s i g u i e n t e  r e s t a -  

blece las f a c u l t a d e s  d e l  Super in tenden te  d e  Seguridad S o c i a l  en m a -  

t e r i a  d e  nombramiento y promoción de  l o s  f u n c i o n a r i o s  d e  su  i n s t i -  

t u c i 6 n  a  l o s  términos que t e n f a  conforme a l a  l e y  16,395, ESO e s t á  

en e l  a r t i c u l o  24 ,  

A l  f i n a l ,  v ienen las normas de  v i g e n c i a ,  Por r e g l a  g e n e r a l ,  

e s t e  d e c r e t o  l e y  r e g i r l a  a c o n t a r  d e l  l o  de  enero  de  1978, pero 

t e n d r f a n  v i g e n c i a  e s p e c i a l  y  se a p l i c a r f a n  de  inmediato,  t a n  pron- 

t o  se apruebe e l  d e c r e t o  l e y ,  pr imero,  l o  r e l a t i v o  a l a  imponibi- 

l i d a d  de  l a  propina  l e g a l  de  l o s  garzones ,  también l a  v i s a c i ó n  por 

Hacienda d e l  presupues to  de  o b r a s  s o c i a l e s  de  l a  Caja  de  Empleados 

P a r t i c u l a r e s ,  l a  no e n t r e g a  por  l a s  Cajas  a l  SERVIU de  s u s  exceden- 

tes d e l  D,F,L, N 9  2 ,  y  f ina lmen te  las  f a c u l t a d e s  que se l e  devuel- 

ven a l  Super in tenden te  en m a t e r i a  de  nombramiento y promoción de  

s u s  f u n c i o n a r i o s ,  

E s t a s  son l a s  i d e a s  c e n t r a l e s  que informan e l  proyecto  s o b r e  

p r e v i s i ó n ,  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Ofrezco 

l a  p a l a b r a ,  

E l  señor  GENERAL L L I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- En verdad,  es 
un p royec to  d e  enorme t r a scendenc ia  y que t i e n e  v a s t o  a l c a n c e  en 

e l  a s p e c t o  de  l a  p r e v i s i ó n  s o c i a l ,  

Fue l l e v a d o  a  l a  reuni6n  d e  a u d i t o r e s  d e  l o s  Gabinetes  por 

a u t o r i d a d e s  d e l  M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo ,  tengo entendido ,  e l  d f a  jue- 

ves ,  Y yo v i n e  a  conocer lo  hoy. E l  v i e r n e s  no t u v e  f f s i c a m e n t e  t i e m -  

po p a r a  v e r  ningdn papel  de  é s t o s ,  Y en r e a l i d a d ,  de  acuerdo a l  

informe que h e  r e c i b i d o  de  a u d i t o r í a ,  también hay que m i r a r l o  c o  

Y 
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calma en algunos a r t f c u l o s ,  especia lmente  l o s  que van d e l  11 a l  15 ,  

r e l a t i v o s  a l a s  Cajas  de  ~ompensaci6n .  

Esa es m i  op in ión  a p r i o r i .  No m e  q u i e r o  pronunciar  todav ía ,  

mien t ras  no avancemos un poco más, 
E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Yo e s t o y  d e  

acuerdo y p e d i r f a  que se nos d i e r a  tiempo, ya que s e  t r a t a  de  una 

materia de  mucho tecnicismo. Cualquier  e r r o r  podrfa  a c a r r e a r  con- 

cuenc ias  que no podemos c a l c u l a r  ahora,  
E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- E s t e  proyec- 

t o  t i e n e  algunos articulas que no merecen ninguna observación ,  por 
ejemplo, d e l  1 a l  9, Tampoco l o s  a r t f c u l o s  16 ,  18 y 33 t i e n e n  na- 

da d e  e s p e c i a l ,  y se pueden aprobar  todos  inmediatamente, 

S i n  embargo, en l o s  a r t f c u l o s  10, 11, 12 ,  13 ,  14 ,  15 y 1 7  

caben observaciones ,  En e l l o s  se e n t r a  a modif icar  sus tanc ia lmen te  

e l  régimen p r e v i s i o n a l  c h i l e n o  o l o  que s e  conoce ahora ,  a l  e n t r e -  

g a r  a l a s  Cajas  de  compensación de  ~ s i g n a c i ó n  Fami l i a r  procedimien- 

t o s  que emplea e l  s i s t ema  de  segur idad  s o c i a l .  

Entonces,  m e  g u s t a r í a  s a b e r  e l  porqu& de  e s t e  cambio, de  e s t e  

t r a s p a s o  de  func iones  a l a s  Cajas  de  compensación de  ~ s 5 g n a c i b n  

F a m i l i a r ,  que son e n t e s  pr ivados  y que no l o s  t i e n e n  todas  l a s  

Cajas  de  P r e v i s i ó n ,  ¿Por qué se q u i e r e  p a s a r  e s t o  de  un l ado  a o t r o ?  

¿cuá l  es l a  r azón?  

Para  poder pronunciarse  sobre  e l  a sun to  con propiedad,  e s  

i n d i s p e n s a b l e  t e n e r  un conocimiento m á s  d e t a l l a d o  d e l  mismo, 

E l  señor  M I N I S T R O  DEL TRABAJO,- E l  p royecto ,  t a l  como s e  ha  

sefialado, c o n t i e n e  d i v e r s a s  normas, 

En l o  fundamental ,  en l o  que d i c e  r e l a c i ó n  con l a  modifica- 

c ión  d e  t a s a s ,  se r e b a j a  l a  t a s a  de  c o t i z a c i ó n  a l  Fondo de  Asigna- 

c ión  F a m i l i a r ,  l o  c u a l  c o n s t i t u y e  un es t imulo ,  una manera de  fo-  

mentar e l  empleo, E s t a  r e b a j a  a f e c t a r 5  fundamentalmente a l o s  t r a -  

ba jadores  d e l  s e c t o r  pr ivado,  o s e a ,  d e l  S e r v i c i o  de  Seguro S o c i a l  

y de  l a  Caja  de  Empleados P a r t i c u l a r e s .  ~ a m b i é n  t i e n e  impor tancia  

para  l o s  t r a b a j a d o r e s  d e l  Estado,  porque r e s p e c t o  de e l l o s  también 

s i g n i f i c a  una disminución p a r a  e l  Estado mismo o pa ra  las empresas 

o i n s t i t u c i o n e s ,  E s  una r e b a j a  d e l  4%. 

En e l  r e s t o  d e l  a r t i c u l a d o  en que se reemplazan c i f r a s ,  se 

puede a d v e r t i r  que s e  t r a t a  de  Cajas  Municipales ,  l a s  c u a l e s  t i e n e n  

d é f i c i t  en l a  a c t u a l i d a d ,  d & f i c i t  que s e  cubre  mediante a p o r t e s  de  

Hacienda, De t a l  modo que s e  ha estimado que l a  r e b a j a  de  4% a l a s  

Cajas  Municipales  se r e d i s t r i b u y e  en o t r o s  fondos,  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRC DE LA JUNTA,- A c a s i  to -  

das l a s  Cajas  Municipales s e  l e s  aumenta, d e l  2 2  a l  24%, d e l  2 7  a$ 
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31% y a s 1  por  e l  e s t i l o .  

E 1  señor  MINISTRO DEL TRABAJO.- En l a  m i s m a  medida en que se 

r e b a j a  l a  c o t i z a c i ó n  para  a s ignac ión  f a m i l i a r ,  s e  l e s  aumenta, de  

t a l  modo que tampoco para  e l  Estado c o n s t i t u y e  un mayor gravamen. 

No; simplemente se mantiene e l  mismo, Porque de  o t r a  manera e l  M i -  

n i s t e r i o  de  Hacienda t e n d r f a  que e s t a r  permanentemente, m e s  a m e s ,  

contr ibuyendo a  f i n a n c i a r  ese d é f i c i t ,  

En l o  r e l a t i v o  a las  Cajas  de  Compensación, son organismos 

a u x i l i a r e s  de  l a  segur idad  s o c i a l  que e x i s t e n  desde hace  mucho tiem- 

po, a  l o s  c u a l e s  e l  a c t u a l  Gobierno l e s  h a  permi t ido  a t e n d e r  tam- 

b ién  a  l o s  empleados, En un comienzo s e  c rea ron  como c a j a s  de  com- 

pensación p a r a  obreros .  E l  a c t u a l  Gobierno l a s  ex tendió  a l o s  em- 

p leados ,  

E s t a s  Ca jas  de  compensación se r i g e n  por l a s  mismas normas 

de  toda  l a  l e g i s l a c i ó n  v i g e n t e ,  porque no t i e n e n  un rkgimen espe- 

c i a l  en cuanto  a  l o s  b e n e f i c i o s ,  Administran y pagan l a  a s ignac ión  

f a m i l i a r  con e l  producto de  l o s  fondos que r e c i b e n  por e s e  concep- 

t o ,  so lventando también s u s  g a s t o s  a d m i n i s t r a t i v o s ,  

E l  s eñor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Pero son en- 

t e s  pr ivados  . 
E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO.- C l a r o ,  pero no pers iguen f i -  

nes  de  l u c r o ,  porque l o s  excedentes  van a  l o s  fondos de  as ignac ión  

f a m i l i a r ,  E l l o s  r e c i b e n  l o s  fondos de  as ignac ión  f a m i l i a r ,  r e c i b e n  

l o s  a p o r t e s ,  l o s  adminis t ran  y pagan las  ca rgas ,  S i  t i e n e n  exceden- 

t e s ,  deben e n t r e g a r l o s  a l  Fondo Unico de  Pres tac iones .  S i  t i e n e n  

d é f i c i t ,  e l  Fondo Unico l o s  provee,  con e l  o b j e t o  de  poder adecuar  

i n g r e s o s  y  eg resos ,  E l l o s  no t i e n e n  r e c u r s o s  propios ,  

¿ ~ u k  o c u r r e  con e s t a s  Cajas  de  compensación? Que e l l a s  t i e -  

nen una e s t r u c t u r a  a d m i n i s t r a t i v a  o c i o s a  en gran  p a r t e  en l a  ac- 

t u a l i d a d  y pueden p r e s t a r  un s e r v i c i o  m6s e f i c i e n t e  a l o s  imponen- 

tes,  cosa  que no o c u r r e  --como todos  podemos a d v e r t i r  a d iar io- -  

r e s p e c t o  fundamentalmente d e l  S e r v i c i o  de  Seguro S o c i a l ,  que t i e n e  

un mi l lón  y medio de  imponentes, donde t r a b a j a n  t r e s  m i l  y t a n t o s  

f u n c i o n a r i o s  a  l o  l a r g o  de  todo e l  p a í s  y  en que permanentemente 

se p resen tan  d i f i c u l t a d e s  p a r a  e l  pago de  800 m i l  pens iones ,  por- 

que son un mi l lón  y medio d e  imponentes a c t i v o s  y  800 m i l  pensiones.  

En e l  Seguro hay mala a t enc ión  y r e t r a s o  en e l  otorgamiento d e  l o s  

b e n e f i c i o s ,  Entonces,  s e  ha v i s t o  que una forma de  ir l i b e r a n d o  

a l  S e r v i c i o  de  Seguro S o c i a l  de  l a  pesada ca rga  que t i e n e ,  e s  e m -  

p l e a r  e s t a  capacidad o c i o s a  que t i e n e n  hoy d i a  l a s  Cajas  de  Compen- 

sac ión ,  mediante e l  t r a s p a s o  de  a lgunas  de  l a s  funciones  d e l  

c i o  de  Seguro S o c i a l ,  
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Las func iones  que s e  t r a s p a s a n ,  según se s e ñ a l a  acd ,  s e  r e -  

f i e r e n  fundamentalmente a l  pago de  l o s  s u b s i d i o s  en una primera e t a -  

pa,  porque e l  pago de  l o s  s u b s i d i o s  supone que e l  b e n e f i c i a r i o  t i e n e  

que ir  permanentemente, a l  i g u a l  que todo pensionado, primero a  

e x i g i r  e l  cumplimiento y luego a  c o b r a r l o  mes a  mes. 

En consecuencia ,  e l  o b j e t o  es desconges t ionar  l a  acc ión  y 

e l  t r a b a j o  d e l  S e r v i c i o  de  Seguro S o c i a l ,  No sacamos nada con c r e a r  

p l a n t a s  de  f i s c a l i z a d o r e s ,  por ejemplo, como se han creado ahora ,  

s i  gran  p a r t e  d e l  t r a b a j o  d e l  S e r v i c i o  de  Seguro S o c i a l  e s t á  des- 

t i n a d o  a l  pago y a  l a  a t enc ión  d e l  pbb l i co ,  

Creemos que e l  agregar  o t r a  func ión  a  l a s  Cajas  de  Compen- 

sac i6n  de  ~ s i g n a c i 6 n  F a m i l i a r ,  que t i e n e n  pe r sona l ,  no s i g n i f i c a r 5  

mayor compiicación n i  g a s t o ,  y  empleamos a e n t e s  que como muy b i e n  

decfa  e l  señor  Almirante  no t i e n e n  l a  e s t r u c t u r a  p rop ia  d e  un s e r -  

v i c i o  pbb l i co ,  pe ro  que no o b s t a n t e  p r e s t a n  un s e r v i c i o  a  l a  co- 

munidad y t i e n e n  mucha f a c i l i d a d  pa ra  o t o r g a r  e s t a s  p r e s t a c i o n e s ,  

l o  que han reconocido l o s  mismos t r a b a j a d o r e s  a l  a d h e r i r s e  a e s t a s  

Cajas ,  porque l e s  r e s u l t a  mucho mbs e x p e d i t o  que e s t a r  en e l  Seguro, 

Ahora, como h e  d icho,  l a  l e g i s l a c i ó n  por l a  c u a l  s e  r i g e n  

l a s  Cajas  d e  compensación e s  l a  misma d e l  S e r v i c i o  de  Seguro S o c i a l ,  

No s i g n i f i c a  un b e n e f i c i o  mayor e s t a r  en una Caja de  compensación 

o en e l  Seguro. La v e n t a j a  c o n s i s t e  en l a  mayor expedic ión ,  en l a  

f a c i l i d a d  p a r a  cobra r  l o s  b e n e f i c i o s ,  porque hay una c i e r t a  compe- 

t e n c i a  e n t r e  las  Cajas  de  compensación, l o  que no o c u r r e  con e l  

Seguro, 

Y toda  medida que s i g n i f i c a  a l i v i a r  a l  Seguro se t r a d u c e  en 

mejor a t e n c i ó n  por  p a r t e  de &te,  Y l o  que d igo  d e l  Seguro también 

s e  a p l i c a  a  l a  Caja  de  Empleados P a r t i c u l a r e s ,  aunque e l  problema 

e s  menor, pero también e x i s t e ,  

Como l o  ano ta  e l  sefíor Almirante ,  s e  a l i v i a r 6  a  v a r i a s  Cajas  

de e s t a  pesada c a r g a ,  con l o  c u a l  se a t i e n d e  mejor a l  imponente. 

 dem más, e s t a s  i n s t i t u c i o n e s  podrán poner a l  d f a  todo e l  t r a b a j o  

que t i e n e n  a t r a s a d o ,  En e l  S e r v i c i o  de  Seguro S o c i a l  s e  demoran 

más de  un año en o t o r g a r  una pensión de  v e j e z ,  que son pensiones 

mfnimas, en l a  a c t u a l i d a d  de  m i l  pesos. 

Por l o  t a n t o ,  l a  medida en comentar io s i g n i f i c a r á  un a l i v i o  

f u n c i o n a r i o  muy grande y redundará en un mayor b e n e f i c i o  a l  impo- 

nen te ,  además de  p e r m i t i r  que l a s  Cajas  de  P rev i s ión  f i s c a l i c e n  

mejor e l  cumplimiento de  l a s  l e y e s  s o c i a l e s ,  

E s e  es e l  s e n t i d o  de  todas  e s t a s  normas, independientemente 

de l a  reforma d e  l a  segur idad  s o c i a l .  Porque con reforma de  l a  se-  

guridad s o c i a l  o  s i n  e l l a ,  tenemos que l l e g a r  a  desconges t ionar ,  

# 
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a l i b e r a r  a l  S e r v i c i o  de  Seguro S o c i a l  y a  l a  Caja  de  Empleados 

P a r t i c u l a r e s  d e  muchas de  las func iones  que actualmente e s t á n  desa- 

r r o l l a n d o ,  

Ese e s  e l  s e n t i d o  de  todo e s t e  a r t i c u l a d o .  Y s e  e s p e r a  que 

e l  t r a s p a s o  de  funciones  no s e  r e a l i c e  tampoco de  un d í a  para  o t r o ,  

s i n o  que s e  vaya haciendo en forma g radua l ,  

Cualquier  o t r o  s i s t ema  que no permi ta  a  l a s  Cajas  de  Compen- 

sac ión  t e n e r  mbs func iones ,  s i g n i f i c a  pe rde r  capacidad i n s t a l a d a  

ac tua lmente  y mantener e l  mal s e r v i c i o  por p a r t e  d e  las Cajas  de  

p r e v i s i ó n ,  cuya so luc ión  no es e l  aumento d e l  personal ,  Hemos con- 

versado con e l  M i n i s t r o  de  Hacienda, y  l a  so luc ión  n i  s i q u i e r a  está 
aumentando e l  p e r s o n a l ,  porque s e  t r a t a  de  un s e r v i c i o  que t i e n e  

d i f i c u l t a d e s  muy grandes en s u  funcionamiento,  

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA Jü"hJTA,- L ~ u d n t a s  

Cajas de  Compensación hay? 

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO,- En e s t e  momento, s i e t e ,  Y s e  

pueden c r e a r  mds , 
A t r a v 6 s  d e  todo Chi le :  en San t i ago ,  ~ a l p a r a i s o ,  concepción,  

Talca, 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Estamos ha- 

blando de  t r a s p a s a r  a l a s  Cajas  d e  compensación e l  s u b s i d i o  de  qu6: 

¿de c e s a n t i a ,  d e l  S e r v i c i o  ~ 6 d i c o  Nacional  de  Empleados, d e l  Se rv i -  

c i o  Nacional  de  Salud? 

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO,- Y l a  admin i s t r ac ión ,  Almirante ,  

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- Y a  l o  sé, La 

admin i s t r ac ión  de  l o s  fondos que deben p e d i r  a  l o s  asegurados,  

E l  s eñor  M I N I S T R O  DEL TRABAJO,- Con r e s p e c t o  a l  c o n t r o l ,  qui -  

s i e r a  expresa r  que  l a s  Cajas  de  compensación e s t d n  s u j e t a s  a l  con- 

t r o l  d e l  Estado a  t r a v 6 s  de  l a  Super in tendencia  de  Seguridad So- 

c i a l  y  también, en Gitimo término,  a l  de  l a  ~ o n t r a l o r f a  General  de  

l a  ~ e p d b l i c a ,  Y no ha habido,  que yo conozca,  caso  alguno de  d i f i -  

c u l t a d  n i  de  malos manejos r e s p e c t o  d e  l o s  fondos que admin i s t r an ,  

l o  que no o c u r r e  con e l  S e r v i c i o  de  Seguro S o c i a l  y  l a  Caja  de  Em- 

p leados  P a r t i c u l a r e s ,  en que permanentemente hay sumarios y quere- 

l l a s  c o n t r a  l o s  f u n c i o n a r i o s  por ap rop iac ión  indebida  de  fondos,  

E l  señor  GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA,- ~xcdsenme que 

l a s  p regun tas  puedan ser muy s imples ,  porque no conozco e l  proyecto ,  

E s a  e s  l a  verdad de  las cosas ,  y  c r e o  que l o  vamos a t r a t a r  en pro- 

fundidad pos ter iormente ,  

Usted  d i c e  que e s t a s  Cajas  no t e n d r i a n  e s p i r i t u  de  l u c r o  y ,  

en cambio, se formar ían  o t r a s  Cajas  de  ~ompensación ,  ¿ D e  dónde pro- 
vendr ian  e l l a s ?  ¿De qué s e c t o r ?  
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E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO.. Se pueden u n i r ,  consul tando 

a los  t r a b a j a d o r e s ,  empresas d e l  Estado o pr ivadas .  Se reúnen,  de- 

ben d i s c u t i r  l o s  r e q u i s i t o s  e s t a b l e c i d o s  por un reglamento que ya 

esta v i g e n t e ,  y c o n s t i t u y e n  una Caja d e  ~ompensaci6n .  E s t a  se ad- 

m i n i s t r a  en forma p a r i t a r i a  por  t r a b a j a d o r e s  y empresar ios ,  

E l  señor  GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JüPJTA,- ¿cómo se f i n a n -  

c i a n ?  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO.- Un p o r c e n t a j e  de  s u s  i n g r e s o s  

es p a r a  g a s t o s  de  admin i s t r ac ión ,  No hay excedentes  que s e  r epa r -  

t a n  e n t r e  p a r t i c u l a r e s ,  A eso  m e  r e f i e r o  cuando hablo  de  que no t ie-  

nen f i n e s  d e  l u c r o :  no hay una persona i n t e r e s a d a  en l a s  u t i l i d a d e s .  

Los i n t e r e s a d o s  son todos l o s  que perc iben  b e n e f i c i o s  de  l a  Caja  

de  compensación, fundamentalmente l o s  t r a b a j a d o r e s ,  

E l  señor  GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿ N o  h a b r i a  pe- 

l i g r o  de  desocupación en a lgunas  Cajas  de  p r e v i s i ó n  u o t r a s  organi -  

zac iones?  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO,- Las p l a n t a s  de  las Cajas  se 
encuentran f i j a d a s  ya por  e l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda, I n c l u s o  e s t á n  

congeladas.  En consecuencia ,  no se p r o d u c i r l a  despido  de  p e r s o n a l ,  

E l  s eñor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- E l  año 1953 se d i c t ó  

e l  d e c r e t o  con f u e r z a  de  l e y  N Q  2 4 2 ,  d u r a n t e  l a  ~ d m i n i s t r a c i ó n  d e l  

señor  ~ b á ñ e z ,  e l  c u a l  h i z o  dos cosas :  en primer l u g a r ,  reconoci6  

en forma o b l i g a t o r i a  a l o s  obre ros  l a  a s ignac ión  f a m i l i a r ,  que has-  

t a  ese momento se e s t a b a  dando en forma v o l u n t a r i a  a través de con- 

ven ios  c o l e c t i v o s  en a lgunas  empresas; y en segundo l u g a r ,  e s t a b l e -  

c i 6  e l  s i s t ema  de  Cajas  de  Compensaci6n, l a s  que operaron b a s t a n t e  

b ien  en e l  orden p r 6 c t i c o  y s e  fue ron  extendiendo,  pero l i m i t a d a s  

~ 6 1 0  a l a  a s ignac ión  f a m i l i a r  de  l o s  obre ros .  

A l  ir c rec iendo ,  generaron una capacidad i n s t a l a d a  b a s t a n t e  

grande. La  i d e a  d e l  proyecto  es aprovechar  e s a  capacidad i n s t a l a -  

da ,  p a r a  compensar l a  f a l t a  d e  l a  misma en i n s t i t u c i o n e s  como e l  

S e r v i c i o  de  Seguro S o c i a l ,  que t en iendo  un r a d i o  de  acc idn  d e l  o r -  

den d e  l o s  2 mi l lones  de  o b r e r o s ,  no puede pagar c a s i  ninguno d e  

s u s  b e n e f i c i o s  con l a  r a p i d e z  n e c e s a r i a ,  

E l  m é r i t o  d e  l a  i n i c i a t i v a ,  a m i  en tender ,  r e s i d e  en que se 
ha d e s c u b i e r t o  una capacidad i n s t a l a d a ,  se l a  aprovecha y se permi- 

t e  que una p l a n t a  que no s e  t o c a  en e l  proyecto  pueda s e r  ocupada 

en funciones  que son t ip icamente  p r e v i s i o n a l e s .  

E s  impor tante  t e n e r  p r e s e n t e  que en e l  proyecto no se e n t r e -  

gan a l a s  Cajas  de  Compensación l o s  b e n e f i c i o s  de  c e s a n t i a ,  por  e- 
jemplo, s i n o  l a  adminis t rac ión ,  Lo que s i g n i f i c a  que ac túan  por  

cuen ta  de  l o s  i n s t i t u t o s  p r e v i s i o n a l ' e s ,  pues l a  r e sponsab i l idad  S - 

d 
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gue r a d i c a d a  en é s t o s .  

Ahora, ¿qué s i g n i f i c a  e s t o  en e l  orden p r d c t i c o ?  Que t endr ia -  
mos b e n e f i c i o s  rspidamente ent regados ,  y  a t end idas  a  2 mi l lones  de  

personas ,  p a r a  h a b l a r  s61.o d e l  S e r v i c i o  de  Seguro S o c i a l ,  y a  300 

m i l  más en l a  Caja  de  Empleados P a r t i c u l a r e s ,  

E l  p royecto  ven ia  pr imit ivamente p a r a  todos l o s  s e r v i c i o s  

pfiblicos. En l a s  reuniones  a  que s e  r e f i r i ó  e l  señor  General  Leigh,  

l o s  Asesores  J u r i d i c o s  recomendamos no i n c l u i r  todavfa a todos  l o s  

s e r v i c i o s  p ú b l i c o s ,  porque e r a  ex t raord ina r i amente  complejo, Lo 

acep tó  e l  M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo  y  p r e v i s i ó n  S o c i a l  y  s e  excluyó 

e s a  mater ia .  

De t a l  manera que,  en e l  fondo,  e l  proyecto  supera  l o s  pro- 

blemas d e  demora en mate r i a  de  e n t r e g a  de  b e n e f i c i o s ,  a  t r a v é s  de  

una capacidad i n s t a l a d a  que e x i s t e  y  que no va a  t e n e r  mayor c o s t o ,  

y por o t r o  l ado  permi te  a las Cajas  de  p r e v i s i ó n  cumplir  debidamen- 

t e  l a s  func iones  que l e s  son p r o p i a s ,  

Esa e s  l a  r e l a c i ó n  h i s t ó r i c a  de  las Cajas  de  ~ompensac ión ,  

que se c rea ron  en e l  D,F.L. NQ 242 ,  d e l  año 53. Se pe r fecc iona  l a  

i d e a  y  se a g o t a  a t r a v é s  de  e s t a  e t a p a ,  que genera e s t e  b e n e f i c i o ,  

E l  señor  ASESOR JURIDICO DEL M I N I S T E R I O  DEL TRABAJO,- Qui- 

s i e r a  hace r  dos a c l a r a c i o n e s  que c r e o  convenientes .  

En primer término,  l a s  Ca jas  de  compensación e n t r a n  como en- 

tes admin i s t r adores  de  nuevos b e n e f i c i o s  i g u a l  como c u a l q u i e r a  o t r a  

Caja d e  ~ r e v i s i ó n .  En o t r a s  p a l a b r a s ,  hoy en d i a  t a n t o  e l  S e r v i c i o  

de  Seguro S o c i a l  como l a  Caja d e  Empleados P a r t i c u l a r e s  y e l  r e s t o  

de  l a s  c a j a s  son e n t e s  admin i s t r adores  de  l a  as ignación  f a m i l i a r .  

Las Cajas  de  ~ompensac i6n  no s i g n i f i c a n  que l a s  Cajas  a n t i g u a s  de- 

jan de  t e n e r  l a  pos ib i l . idad  de  a d m i n i s t r a r ,  porque s e  r e f i e r e n  so- 

lamente a l a s  empresas cuyos t r a b a j a d o r e s  han adher ido  a e s t a s  Ca- 

j a s  de  compensación . 
L a  segunda cosa  que me i n t e r e s a  a c l a r a r  d i c e  r e l a c i ó n  con 

e l  manejo p r e s u p u e s t a r i o  de  e s t a s  Cajas.  Las Cajas  d e  Compensa- 

c i 6 n  p resen tan  presupues tos  r e s p e c t o  de  l a  admin i s t r ac i6n  d e  cada 

uno de  l o s  b e n e f i c i o s ,  l o s  c u a l e s  presupues tos  t i e n e n  que ser apro- 

bados y  v i s a d o s  por l a  Super in tendencia  de  Seguridad S o c i a l  anual-  

mente; t i e n e n  que p r e s e n t a r  s u  programa de  e n t r a d a s  y  gas tos .  D e  

manera que en e s e  s e n t i d o  e x i s t e  un c o n t r o l  p r e s u p u e s t a r i o  ace rca  

d e l  manejo de  s u s  fondos,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Muy b i e n ,  

E l  señor  GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- Un d e t a l l e  no 

más, que l o  voy a  d e j a r  planteado.  

~ a m b i é n  se d i c e  a q u i  que s e  exceptúa a  l a s  empresas depe - 
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d i e n t e s  d e l  M i n i s t e r i o  de  Defensa Nacional.  E s  d e c i r ,  estamos apa- 

r ec iendo  exceptuados de  todo en toda  l a  l e g i s i a c i 6 n .  Entonces,  qui -  

zds s i  eso  no convendrfa ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- E s  que 

a h i  hay  dos empresas que nos tocan muy f u e r t e  y nos duelen mucho: 

una es ASMAR,y l a  o t r a ,  FAMAE. Son dos empresas que dejamos a f u e r a ,  

Porque, en primer l u g a r ,  tenemos t r a b a j a d o r e s  en exceso.Hay una se- 

r i e  de  cosas  que en r e a l i d a d  nos a f e c t a n .  

E l  señor  M I N I S T R O  DEL TRABAJO,. E s  una Caja que .no  depende 

d e l  M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo,  No podemos l e g i s l a r  r e s p e c t o  d e  l a  m a -  

t e r i a ,  

E l  señor  GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUI\JTA,- Entonces,  digá-  

moslo en o t r a  forma. Hablemos de  l o s  s e r v i c i o s  dependientes  d e l  

M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo ,  
E l  señor  M I N I S T R O  DEL TRABAJO,- Que se r e l a c i o n a n  con 61, 
E l  s eñor  GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- O que se rela- 

c ionan con e l  M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo ,  A fin de  no apa rece r  t a n  t a -  

xat ivamente hac iendo mención de  l a s  i n s t i t u c i o n e s  dependientes  d e l  

M i n i s t e r i o  de  Defensa Nacional,  

E l  s eñor  M I N I S T R O  DEL TRABAJO.- ~ a b r i a  que r e f e r i r s e  a Traba- 

j o  y Hacienda, porque Hacienda también t i e n e ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JUNTA.- ¿Y a Eco- 

nomla? 

E l  s eñor  M I N I S T R O  DE HACIENDA,-  ¿ M e  permi te ,  P r e s i d e n t e ?  

Algunos de  l o s  a r t í c u l o s  d e  e s t e  proyecto  t i e n e n  s i g n i f i c a -  

c ión  pa ra  e l  Presupues to ,  bssicamente en l o  que es l a  r e b a j a  de  

t a s a s ,  De modo que yo p e d i r f a  que a l  menos s e  l e g i s l a r a  sobre  e s o ,  

s i  e s  que hay acuerdo,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Estamos 

de  acuerdo en l e g i s l a r .  Lo 6 n i c o  que hay en e s t e  momento es e s t u -  

d i o ,  Y como no va a estar e l  Almirante  e s t a  semana, l o  veriamos t6c- 
nicamente l a  próxima semana, 

E l  señor  GENERAL LEIGH, FIIEMBRO DE LA JUNTA.- Pero p a r a  e l  

M i n i s t e r i o  de Hacienda eso  ests c l a r o ,  porque todo 10 que s e a  re- 

b a j a  e s t d  conforme, En l o  que s e a  a l z a  sf que hay que t e n e r  cuidado,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Eso es l o  que pensamos noso- 

t ros , . , ,  

-- Se produce un in tercambio  de  i d e a s ,  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- En l o s  a r t f -  

c u l o s  1Q a 98, c r e o  que no hay n i n g t n  problema, 

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- 

chos a r t i c u i o s  en esa s i t u a c i 6 n ,  
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E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Tampoco hay 

problema con los  a r t í c u l o s  16 ,  18 y 33. 

Esos se pueden aprobar  inmediatamente, 

E l  señor  GENERAL PII\!OCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- N o  pode- 

mos aprobar  l a  l e y  en e s t e  momento, 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Las m a t e r i a s  

no t i e n e n  ninguna conexión, Aunque todas  son de segur idad  s o c i a l ,  

no forman un cuerpo compacto. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE L A  JUNTA.- De todas  

maneras tenemos que aprobar  l a  ley completa. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- ~ o d r i a m o s  d a r  por sentado que  

las r e b a j a s  se van a h a c e r ,  porque tenemos que r e a l i z a r  e l  t r a b a j o  

de  l o s  c d i c u i o s ,  

E l  señor  GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Creo que si, 

E l  seííor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- No hay 

ningún inconven ien te  en eso,  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO,- Todos l o s  c ~ l c u l o s  d e l  Presu- 

pues to  e s t á n  hechos considerando e s t a s  r e b a j a s ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- ¿cuándo 

e s  l a  próxima s e s i ó n ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACIONo- Pasado mañana, miércoles. 

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- Pero no 

van a estar  n i  e l  Almirante  Merino n i  e l  General  Leigh, 

-- Se produce un in tercambio  de  i d e a s .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA,- veríamos 

e l  proyecto  e l  v i e r n e s .  

-- Se r e s u e l v e  t r a t a r  de  nuevo este proyecto  e l  próximo v ier -  

nes  2 de  d ic iembre ,  

-- F i n a l i z a  l a  s e s i ó n  a l a s  19,40 horas .  / / 
General  de  ~ j é r c i t o  

l7- M P r e s i d e n t e  de  l a  J u n t a  de  Gobierno 
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